

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا

لے بے خبر! بہ خدمت فرقاں کمر بہ بند
زال بیشتر کہ بانگ برآید نلال نماند
(حضرت مسیح موعودؑ)

تعلیمی، تربیتی اور تبلیغی مجلہ

الف سَن

مذہبِ عالمِ نظر،

شمارہ ۱۰

جلد ۱

نومبر ۱۹۶۱ء

۱- عزیز علی ہاکیم اراکین ادارہ تحریر
۲- قاضی محمد نذیر صاحب لاہور ریویو
۳- صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب ریویو
۴- مولانا محمد سلیم صاحب دہلی
۵- شیخ مبارک احمد صاحب - نیروبی
۶- مولوی قلام باری صاحب بیرون ریویو
۷- عطار الکریم صاحب شاہد ریویو

بدل اشتراک
پاکستان و بھارت، پچھ روپے
دیگر ممالک، ۳۳ اشنگ
فی پریس : - دس آنے
چندہ پیشگی آنا چاہئے!

مدیر مسئول
ابوالعطاء جالندھری
مہینہ
عبدالرحمن انور مولوی فاضل
نائب مہینہ
عطار رحمت راشد

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مذکر جلت

۲۲	• قبولِ شہادت کی آستانِ جناب سید محمد پیر علی صاحب مدنی	۲۱	• اسلام کی نصیحت کا زندہ ثبوت
۲۳	• عسائی صاحبان ایک سوال ایڈیٹر	۲۲	(کلمات حضرت بانی سلسلہ احمدی علیہ السلام)
۲۵	• بہائیوں کا بائبل کے بارے میں شدید اختلاف	۲۳	• پاکستان میں عیسائیت کی تبلیغ، ایڈیٹر
۲۶	• مولوی سید احمد علی صاحب فاضل لاہور	۲۴	• تنظیمِ مجددیت کے اعتراض کا جواب
۲۷	• اگر اجازت ہو (نظم) مولوی بشیر صاحب راجکی	۲۵	• علامہ قسطلی جانا احمد سے یقیناً متاثر تھے
۲۸	• حاصلِ مطالعہ، چند قارئین	۲۶	• (مدیرِ چنان کی غلط فہمی کا ازالہ)
۲۹	• ایڈیٹر کی ڈاک، کتاب نگار	۲۷	• شذرات
۳۰	• شرعی دائرہ کی مسند	۲۸	• قصیدۂ عربیہ، مولوی عزیز الرحمن صاحب فاضل
۳۱	• جناب شمس الدین صاحب پشاور	۲۹	• زندگی (نظم) مولوی صالح الدین صاحب بیکی مرہوم
۳۲	• مقامِ خاتینت اور مقامِ محبت، ایڈیٹر	۳۰	• چند اہم سوالات اور ان کے جوابات، ایڈیٹر
۳۳	• احمدی مسلمان اور ان کے عقائد، ادالہ	۳۱	• پاک و ہند کے قدیم پیغمبر
۳۴	• حضرت میر محمد اسماعیل صاحب کا بچوں سے سلوک	۳۲	• قریشی محمد اسد اللہ صاحب کا شہری
۳۵	• سید اعجاز احمد صاحب	۳۳	• پادری عبدالرحمن صاحب کے نام لکھی گئی، ایڈیٹر

تبصرہ

زجاجہ

زجاجہ کے معنی لیمپ کی چمپی یا شیشے کے ہیں جس میں بتی یا دیالکسی مصباح رکھا جاتا ہے۔ اس نام سے اردو زبان میں احمدی بچوں کا ترویجی و تعلیمی ماہ نامہ "زجاجہ" مندرجہ ذیل ہے۔

امہ الباسط صاحبہ ایاز کی ادارت میں دارالسلام، افریقہ سے شائع ہونا شروع ہوا ہے۔ نومبر ۱۹۶۱ء کا تازہ پرچہ جو دوسرا نمبر ہے ہمارے سامنے ہے۔ نظم و نثر میں بچوں کے لئے عمدہ اور دلچسپ مضامین درج ہیں۔ مفید مکالمات ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رسالہ کو اپنے مقاصد میں کامیاب کرے۔ آمین

سالانہ چندہ پانچ شلنگ

پتہ:- ماہ نامہ "زجاجہ" پوسٹ بکس ۲۷۹

دارالسلام، ٹانگانیکا، مشرقی افریقہ

جمالی لاہوری ۱۳۸۰ھ
نومبر ۱۹۶۱ء

الفرق ماہنامہ ان ربوہ

جلد
شمارہ

پاکستان میں عیسائیت کی تبلیغ

بیماری — اور — اس کا صحیح علاج

کریں۔ (روزنامہ کوہستان لاہور
۲۴ اکتوبر ۱۹۶۱ء)
آخری مردم شماری (۱۹۶۱ء) کا اعلان کرتے ہوئے
جناب وزیر داخلہ نے فرمایا کہ:-
”پاکستان میں مسیحیوں کی تعداد
گزشتہ ساٹھ سال میں تیس گنا ہو گئی ہے
وزیر داخلہ نے اعلان کیا ہے کہ مسیحیوں کی آبادی
میں اس حیران کن اضافہ کے اسباب
کی تحقیقات کی جائے گی“

(نوائے وقت لاہور ۴ نومبر ۱۹۶۱ء)

ان بیانات سے ظاہر ہے کہ پانی سر سے اُوپر نکل
گیا ہے اور بیماری پوری شدت اختیار کر چکی ہے شاید
اب بیماری کے متعلق اور اس کے احساس کے بارے میں
کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ اب تو صرف بیماری کے علاج
اور اس مرض کے مداوا کی طرف ہی توجہ ہونی چاہیے۔
ایک علاج یہ تجویز کیا گیا ہے کہ حکومت پاکستان
عیسائی مشنریوں کو تبلیغ سے روک دیے۔ یہ تجویز اپنی
شکست کا اعتراف اور اسلام کی قوتِ تسخیر کا واضح انکار

مسلمانوں میں عرصہ سے یہ احساس شدت اختیار
کر رہا ہے کہ پاکستان میں عیسائیت کی تبلیغ زوروں
پر ہے۔ اس بارے میں کافی تشویش اور اضطراب کا بھی
اظہار کیا گیا ہے۔ فاضل مدیر الاعتصام لاہور نے
لکھا تھا کہ:-

”آئندہ چند برس میں عیسائیت اتنا
زور پکڑ جائے گی کہ ہر جگہ عیسائی ہی عیسائی
نظر آئیں گے اور یہ ایک محدود اقلیت کے
بجائے بہت بڑی تعداد میں پہنچ جائیں گے“

(الاعتصام ۸ ستمبر ۱۹۶۱ء)

جامعہ سلفیہ لاہور کی کانفرنس میں تقریر کرتے
ہوئے مولانا محمد اسماعیل صاحب نے کہا کہ:-

”پاکستان میں عیسائیت کی تبلیغ اور مسیحی
میشنریوں کی بڑھتی ہوئی سرگرمیوں کو روکنے
کے لئے سخت اقدامات کی ضرورت
ہے۔ اس ضمن میں انہوں نے ملک کے علماء
کرام سے اپیل کی کہ وہ متحد ہو کر اس
فقہ کو دبانے کی کوشش

اور بالمعروف کریں گے اور نہی عن المنکر کو انجام دینگے۔
اور اسلام کے خلاف پیدا ہونے والے
فتنوں کا مقابلہ کریں گے۔“

پس فتنہ عیسائیت کا اصل علاج اللہ تعالیٰ کی
طرف سے ہونے والا تھا اور وہ اس طرح کہ اللہ تعالیٰ
اس کے مقابلہ کے لئے ایک جماعت کو برپا کر دے
جو تبلیغی اغراض کے لئے کام کرے اور اشاعتی
ترطیب سے بے چین ہو سکا ہے کہ ایسی روحانی
جماعت پیدا کرنا علماء کرام کے بس کی بات نہیں یہ کام
تو آسمانی فرستادہ ہی کر سکتا ہے۔

کوئی خوش ہو یا ناراض مگر ہم اس حقیقت کے
اعلان سے رُک نہیں سکتے کہ عیسائیت کے اس سبیل
رواں کا علاج یہی ہے کہ مسلمان یقینی مسلمان بنیں اور
آسمانی آواز پر لبیک کہیں اور صحیح عقائد اختیار کر کے
عیسائیت کا مقابلہ کریں۔ سچ یہ ہے کہ عیسائیت سے
زیادہ کمزور مذہب کوئی نہیں۔ تین خداؤں کا عقیدہ
کتنا بوجہ ہے؟ ماں کے پیٹ سے پیدا ہونے والے
انسان کو خدا کا بیٹا قرار دینا تاریک حکمت سے بھی زیادہ
کمزور ہے۔ مگر افسوس کہ مسلمان علماء بعض غلط عقائد
کی تلقین و تائید کر کے مسیحی مشنریوں کے شکنجے میں آ گئے
ہیں۔ عام مولوی روایات کی روشنی میں سب نبیوں کی
طرف کوئی نہ کوئی گناہ یا کمزوری منسوب کر دیتے ہیں۔
مگر حضرت مسیح کو بالکل بے گناہ ٹھہراتے ہیں سب نبیوں
کو زمین پر وفات یافتہ مانتے ہیں مگر حضرت مسیح آسمانی
پرزندہ قرار دیتے ہیں۔ اپنی غلط تفاسیر کی وجہ سے
انہیں معجزات میں بھی سب نبیوں سے بے نظرو بے مثال
ٹھہراتے ہیں۔ ان ساری باتوں کا نتیجہ ظاہر ہے کہ ان میں

ہے۔ اگر کوئی اور شخص اس تجویز کا حامی ہو تو ہوا کرے ہم
اس کی تائید نہیں کر سکتے اور نہ ہی حکومت سے ایسے اقدام
کی توقع رکھتے ہیں۔

ایک دوسرا علاج یہ بتایا گیا ہے کہ علماء کرام
متحد ہو کر اس فتنے کا مقابلہ کریں۔ یہ علاج واقعی کارگر ہو
بشرطیکہ میسر آجائے۔ مگر اس بات کی کون ضمانت ہے
سکتا ہے کہ علماء کرام متحد ہو کر اس فریضہ کو سرانجام
دے سکیں گے؟ ان علماء کا متحد ہونا ہی تو کالے رخ ارد
والی بات ہے۔ سچ یہ ہے کہ یہ امید بھی صحیح۔ تازیاق
از عراق آوردہ شود مارگریدہ مردہ شود کی مصداق
ہے۔ آج کل ان علماء کو کس چیز نے اتحاد سے
متنع کر رکھا ہے؟ اسے کاش علماء کرام متحد ہوں اور
عیسائیت کے فتنے کا مقابلہ کریں!

قرآن مجید اور احادیث نبویہ سے ثابت ہوتا
ہے کہ اس آخری زمانہ کے اس سب سے بڑے فتنہ کا
علم ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم کو دیا گیا تھا۔ آپ نے اس کی خبر دی اور
امت کو اس فتنہ سے ڈرایا اور پھر بتلایا کہ اللہ تعالیٰ
ایسے فتنوں کے سدباب کے لئے سیما ہی جتیا
کرے گا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

إِنَّهُ سَيَكُونُ فِي آخِرِ هَذِهِ
الْأُمَّةِ قَوْمٌ لَهُمْ مِثْلُ أَجْرِ
أَوْلِيَانِهِمْ يَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ
وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُقِيمُونَ
أَهْلَ الْفِتَنِ (مشکوٰۃ المصابیح ص ۵۵)

کہ میری امت کے آخری حصہ میں ایک ایسی قوم اٹھیں گی
جسے صحابہ کی مانند اجر و ثواب حاصل ہوگا کیونکہ وہ

”تنظیم اہل حدیث کے اعتراض کا مختصر جواب“

فاضل دریاہ مفت روزہ ”تنظیم الحدیث“ لاہور کے زیر عنوان
”تشلیٹ پرستی اور مرزا غلام احمد قادیانی“ پہلے اس خبر کا ذکر
کیا ہے کہ جب سے پاکستان معرض وجود میں آیا ہے تین لاکھ
فرقندان توحید تشلیٹ پرست ہو چکے ہیں اور پھر لکھا ہے کہ:-
”عیسائیت کی اس بڑھتی ہوئی دبا میں اس شخص کی
کیا پوزیشن ہوگی جس نے کہا تھا میں عیسیٰ پرستی
کے ستون کو توڑنے اور تشلیٹ پرستوں کی اصلاح
کے لئے بھیجا گیا ہوں“ (۷ مہر اکتوبر ۱۹۸۷ء)

جو باعرض ہے کہ اس دبا کے وقت اس بگڑیدہ شخص کی پوزیشن
بالکل اس درد مند طبیب کی سی ہے جس نے دبا کے ازاں کیلئے
کامیاب ترین نسخہ بیماروں کے سامنے پیش کیا جسے ہنوں نے
استعمال کیا اور شفا یاب ہوئے۔ بلکہ یہاں اور وہاں اور دراز
ممالک میں لاکھوں کی شفا یابی کا ذریعہ بنے اور جس نے اسے یہاں
ایکے سامنے ایک بڑے گروہ نے نسخہ استعمال کرنے کی بجائے
مزید بد پریمیزی کرنا شروع کر دی اور ہلاک ہونے لگے۔ اسے
یقیناً افسوس ہے رنج ہے دکھ ہے گردن میں جبر جاتہ نہیں۔
فاضل مدیر کو معلوم ہونا چاہئے کہ ان تین لاکھ پاکستانی
مسلمانوں کی عیسائیت کا گنہ گار ان علماء کی گردن پر ہے جو
عیسیٰ پرستوں کی ہمنوائی میں قرآن مجید کے خلاف حضرت مسیح کو
آسمانوں پر زندہ بتلاتے ہیں اور سرور کو منجیب بکریا صلی اللہ
علیہ وسلم کو زمین پر فوت شدہ مانتے ہیں۔

افسوس کہ فاضل مدیر کو یہ نظر نہ آیا کہ گزشتہ مئیس برس میں
دنیا بھر بالخصوص عیسائی ممالک میں عیسیٰ پرستی کے خلاف کئی
سامان پیدا ہوئے ہیں اور ہر دن کتنے نئے تغیرات پیدا ہوتے
ہیں۔ حضرت باقی سلسلہ نے کامل انقلاب کے لئے تین صدیاں

وقت متناومت نہیں، مدافعت کا جذبہ نہیں۔ اسی بنا پر
پرمسلمانوں میں تبلیغی تڑپ پیدا نہیں ہوتی اور عیسائی
ان کے سر پر سوار ہو جاتے ہیں۔

جناب چوہدری افضل حق صاحب احراری لیڈر
نے جماعت احمدیہ کے جذبہ تبلیغ اسلام کا کن شاعر
الفاظ میں ذکر کیا ہے۔ تحریر فرماتے ہیں:-

”مسلمانوں کے دیگر فرقوں میں تو کوئی
جماعت تبلیغی اعتراض کے لئے پیدا
نہ ہو سکی۔ ہاں ایک دل مسلمانوں کی
فحنت سے مضطرب ہو کر اٹھا۔

ایک مختصر سی جماعت اپنے گرد جمع کر کے
اسلام کی نشر و اشاعت کے لئے
بڑھا۔ اگرچہ مرزا غلام احمد صاحب
کا دامن فرقتہ بندی کے داغ سے
پاک نہ ہوا تاہم اپنی جماعت میں
وہ اشاعتی تڑپ پیدا کر گیا۔ جو
صرف مسلمانوں کے مختلف فرقوں
کے لئے قابل تقلید ہے بلکہ دنیا کی
تمام اشاعتی جماعتوں کے لئے نمونہ ہے“

(”فقہ اعداد اور پولیٹیکل کلابازیاں“ ص ۱۲۱)

پس اصل علاج تو اس بیماری کا ہی ہے کہ مسلمانوں میں صحیح عقائد
کی ترویج سے وہ رُوح پیدا ہو جو صحابہ رضی اللہ عنہم کی طرح
انہیں اسلام کی تبلیغ کے لئے بے چین کرے اور اس راہ میں
ایثار و قربانی ان کا شیوہ بن جائے۔ باقی علاج عارضی اور
وقتاً ہی۔ خدا تعالیٰ ہمارے کجاہوں کو جنت کی شناخت کی توفیق بخشے۔ آمین

سہ مراد ما نصیحت بود و گفتیم
سوالت با خدا کردیم و فرستیم

پس اصل علاج تو اس بیماری کا ہی ہے کہ مسلمانوں میں صحیح عقائد کی ترویج سے وہ رُوح پیدا ہو جو صحابہ رضی اللہ عنہم کی طرح انہیں اسلام کی تبلیغ کے لئے بے چین کرے اور اس راہ میں ایثار و قربانی ان کا شیوہ بن جائے۔ باقی علاج عارضی اور وقتاً ہی۔ خدا تعالیٰ ہمارے کجاہوں کو جنت کی شناخت کی توفیق بخشے۔ آمین

علامہ اقبال یقیناً جماعت احمدیہ متاثر تھے!

علامہ اقبال اور مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی کا واضح اشتراک

فاضل مدیر چٹان کی غلط فہمی کا ازالہ

یہ حق ہمیں پہنچتا ہے یا نہیں؟ اس کے فیصلہ کے لئے ہم آج قارئین کرام کے سامنے صرف دو دستاویزی شہادتیں پیش کرتے ہیں:-

اول:- خود علامہ اقبال کی شہادت ہے اپنے سالانہ میں علی گڑھ میں تقریر کرتے ہوئے اعلان فرمایا کہ:-

”پنجاب میں اسلامی

سیرت کا ٹھیکہ نمونہ اس

جماعت کی شکل میں ظاہر

ہوا ہے جسے فرقہ قادیانی

کہتے ہیں“

(رسالہ ملت میضاب پر ایک عمرانی

نظر“ مشائخ تالیف جناب علامہ اقبال

شائع کردہ اقبال اکیڈمی لاہور)

دوسری گواہی احمدیہ کے مشہور لیڈر

ہفت روزہ ”چٹان“ کے فاضل مدیر جناب شوکت شمس کا شمیری بعض دفعہ محض ریت پر بنیاد رکھ کر باوجود شور و شہ پیداکرنے کی کوشش فرماتے ہیں:- تازہ اور واضح مثال آپ کا افتتاحیہ ”علامہ اقبال کے نام پر جھوٹ“ ہے۔ لکھتے ہیں کہ:-

”قادیانی جماعت کے مبلغوں

کو اس امر کا قطعاً حق نہیں پہنچتا کہ وہ

میدان خالی پا کر علامہ اقبال سے متعلق

بین الاقوامی دنیا کو یہ تاثر دیں کہ اقبال

ان سے متاثر تھے اور جب انہوں

نے قادیانی جماعت کا جائزہ لیا

تو خدا نخواستہ احترام کے دائم

تزیور کا شکار ہو گئے تھے“

(”چٹان“ لاہور۔ ۱۰ اکتوبر ۱۹۶۱ء)

مولانا حبیب الرحمن صاحب لدھیانوی کی ہے۔ آپ
کی تحریری شہادت کا متن یہ ہے کہ:-

”حضرت شاہ صاحب (مولانا
انور شاہ صاحب کاشمیری) نے
تاریخ خلافت کے زمانہ سے
لے کر تحریک احرار کے زمانے
تک میری اور سید عطاء اللہ شاہ
بخاری کی سرپرستی فرمائی۔ دیانویوں
کے بارے میں بجماعت احرار کا
کا نقطہ نظر اسلام میں ختم نبوت
کی بنیادی اہمیت سمجھانے کے لئے
سر ڈاکٹر اقبال سے ملاقات کی۔
ڈاکٹر اقبال کو اپنا ختم نبوت کا
رسالہ پڑھ کر مستایا۔ اس
کے فوراً بعد ہی ڈاکٹر اقبال
نے کشمیر کمیٹی کی میری سے استعفاء
دے دیا۔ جس کے صدر مرزا
بشیر الدین محمود قادیانی

تھے۔ اس طرح ڈاکٹر اقبال

نے مرزا اہیت کے جنگل سے

نجات پائی اور اسلام کے

صحیح اعتقادات پر عقیدہ

رکھنے کی ڈاکٹر صاحب کو توفیق

حاصل ہوئی۔ اس کے بعد

ڈاکٹر صاحب نے قادیانویوں

کے خلاف مضامین لکھے۔“

(کتاب رئیس الاحرار مولانا

حبیب الرحمن لدھیانوی مؤلف

مولوی عزیز الرحمن جامعہ ملی صفا)

”رئیس الاحرار“ نامی کتاب ابھی حال ہی میں بھارت
میں طبع ہوئی ہے۔ پاکستان میں اس کتاب کے
جملہ حقوق اشاعت مولوی امیس الرحمن لدھیانوی
لاٹھیپور کے نام مخصوص ہیں۔

کیا ان شہادتوں کے بعد بھی کوئی انصاف
نہیں منجج جناب شورشش کاشمیری کو اپنے بیان
میں حق پر قرار دے سکتا ہے؟

بندہ پرورد منصفی کرنا خدا کو دیکھ کر!

ہم بانگِ دہل کہنا چاہتے ہیں کہ کسی جماعت کا قلیل التعدد ہونا
اسے حق گوئی سے نہیں روک سکتا۔ وَالْحَقُّ اَحَقُّ اَنْ يُسْتَبَدَّ

شدت

حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ کی حضور معاویہ سے مصالحت

شعبہ رسالہ المنتظر لاہور لکھتا ہے:-

”جب آپ (حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ) نے دیکھا کہ اپنی جمعیت بھی پرگندہ ہے اور موافقین وہ نہیں ہیں جو اڑے وقتوں میں سینہ سپر ہو سکیں تو آپ نے جوہم کی درخوشی کو قبول کرنے اور نہ کرنے پر غور کیا۔ آپ کے سامنے حق اور باطل تھا۔ آپ کو یہ ہرگز گوارا نہ تھا کہ وہ اقدام عمل ہو جس سے باطل کی تقویت ہو سکے یہاں تک کہ جب معاویہ نے پیغام بھیجا کہ آپ خود جن شرائط کو منضبط کر دیں انہیں شرائط کے تحت ہمارا اور آپ کے درمیان صلح ہو جائے گی۔ اب امام عالی مقام کو اس بے چارگی کے عالم میں موقع مل گیا اور آپ نے مخصوص شرائط پر صلح نامہ تیار کیا اور پھر فراموشی ظاہر ہی خلافت سے کنارہ کشی اختیار فرمائی“

(المنتظر ۲۰ ستمبر ۱۹۶۱ء ص ۱۱)

۲۔ مدیر پیام مشرق کا مشغلہ

ایک فاضل دیوبند لکھتے ہیں:-

”احقر نے سال ۱۹۶۱ء کے ماہ اکتوبر اور نومبر اور دسمبر کے شمارہ پیام مشرق

کا مطالعہ کیا تو معلوم ہوا کہ اخلاق اور تہذیب اس دور کے تحریر نویسوں اور مضمون نگاروں سے دور ہے اور معلوم یوں ہوا کہ علمائے کرام پر اتہام لگانے کا مدیر پیام مشرق نے کھلم کھلا ٹھیکہ لے لیا ہے۔ (تعلیم القرآن راولپنڈی اپریل ۱۹۶۱ء)

۳۔ حضرت نوح کی دعا اور اس پر عقاب

تعلیم القرآن لکھتے ہیں:-

”قرآن کریم میں اس کی تصریح ہے کہ حضرت نوح نے اپنے بیٹے کی نجات کے لئے دعا مانگی تھی اور سوال کیا تھا۔ پناہ چاہی اس سوال پر بارہی تمنا لے لی طرف سے عقاب ہوا۔ قال یا نوح ائتہ لیس من اہلک ائتہ عمل غیر صالح فلا تستلک مالیس لک بہ علم ائی اعظک ان تکون من الجاہلین“ (ماہنامہ تعلیم القرآن راولپنڈی ستمبر ۱۹۶۱ء ص ۳)

۴۔ علماء و مشائخ کے اجتماع اور ”فتیہ“

جناب ایڈیٹر صاحب ”تعلیم القرآن“ راولپنڈی

جلد ۱ ص ۱۲-۱۳ اگست ۱۹۶۱ء کی روداد کو کرتے ہوئے پیر صاحب دیوبند شریف کی تقریر کا

(تقریر)

قصيدة عربية

(للاستاذ الفاضل عزيز الرحمن منغلار (المبشر الاسلامي))

طَفِقَ الْقَوَادِرُ يَزُوحُ عَنْ أَحْسَاءِهِ
كَيْفَ التَّلَاقِ وَالْخُبُوتِ مَوَانِعِ
يَا لَوْ هِيَ قَدِمَتْ قَبْلَ مَهَامِكُمْ
مَا كُنْتُ أَحْسِبُ أَنَّ حُبَّكَ قَاتِلِي
أَتَانِي هَوَاهُ قَبْلَ أَنْ أَعْرِفَ الْهَوَى
يَقُولُونَ حُبُّكَ عَائِبٌ مِنْ حُسْنِهِ
قَالَ الْمُعَيَّبُ فِي يَدَيْهِ نِكَامَةٌ
قَالَ الْمُكَذِّبُ خَاطِئٌ فِي حُجَّتِهِ
قَالَ الْمُكْفَرُ مُضَلٌّ فِي تَذْكَارِهِ
تِلْكَ الْمَحَبَّةُ يَا عَزِيزَ أَمَانَةٍ
أُشْرِبْتُ وَذَكَ يَا بَشِيرَ زَمَانِهِ
إِنِّي قَتِيلُ الْحُبِّ حَيْثُ الْمِيرَا
يَعْرِفَانِ أَحْمَدٌ قَدْ عَرَفْتُ مُحَمَّدًا
جَاءَ بِأَمْوَالِ ابْنِ الْقَوْمِ أَخَذَهَا
وَاللَّهُ مَهْدِيٌّ إِلَىٰ بِهْدَايَةِ
إِلَىٰ كَمْ تَقَرَّتْ فِي الْجِبَالِ سَوَادَةٌ
أَنَّ ابْنَ مَرْيَمَ قَدْ تُوِّفِيَ خَالِدًا
وَمُضِيًّا فِي الْأَنْبِيَاءِ مُحَقَّقًا
لَمَّا اتَى الْكُفَّارَ عِنْدَ رَسُولِنَا
مَاذَا؟ أَجَابَ الْمُصْطَفَىٰ عَنْ سُؤْلِهِ
أَنْظُرْ إِنَّ الْمُصْطَفَىٰ هُوَ مَسِيَّتُكَ
عَارُ عَلَيْكَ بِقِسْمَةٍ مَبْعُوضَةٍ
قَدْ جَاءَ عَيْسَىٰ نَازِلًا مِنْ رَبِّنَا
يَا رَبِّ أَحْمَدُ يَا إِلَهَ مُحَمَّدٍ

طہ پہا مصرہ حضرت خلیفۃ المسیح اقل رضاکا ہے۔ ۱۰ سید کو سید پڑھنا جائز ہے :-

زندگی!

(جناب مولوی مصلح المدین احمد صاحب اجیکی مرحوم)

پختہ تر ہے در و پنہاں سے بنائے زندگی
 لا اِلهَ اِلَّا هُوَ ہے منتہائے زندگی
 کربلا کے خونِ ناحق سے ہو ایہ آشکار
 موت بھی ہوتی ہے دنیا میں بجائے زندگی
 کس کا ماتم کس کا نوم اے حقیقت ناشناس
 زندگی ہی زندگی ہے ماورائے زندگی
 خیر و شر کے سب مراحل ہیں اسی میں مستر
 گاہ خندہ گاہ گریہ ہے جزائے زندگی
 مقتلِ عشق و وفا ہے چشمِ آپ بقا
 ابتلائے زندگی ہے اصطفائے زندگی
 جزیہ صبر و تحمل چاہیے اے بے خبر!
 مشکلوں کے ساتھ ہے مشکلتائے زندگی

یہ سما یہ مہر و ماہ و کہکشاں کیا چیز ہیں
 عرش تک پہنچا ہے مصلح مصطفائے زندگی

پہنچنا ہم سوالات اور ان کے جوابات

کا مقتضی ہے۔ گویا نبیوں پر ایمان بالخصوص حضرت سرور کونین صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانا تو حید پر ایمان لانے کے تقاضا کو پورا کرنا ہے۔ اس ایمان بالرسالت کے بغیر دعویٰ ایمان بالتوحید ناقص ہے۔

اسی طرح محترم سائل کے مندرجہ بالا سوال میں متبع نبی پر ایمان لانے کو حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے کے مقابلہ پر رکھنے سے مغالطہ پیدا ہوتا ہے حالانکہ متبع نبی پر ایمان لانا درحقیقت حضرت خاتم النبیین پر ایمان لانے کا ہی تقاضا ہے۔ اور اس ایمان کے بغیر اصل پر ایمان کا دعویٰ بھی لغوی دعویٰ بن کر رہ جاتا ہے۔

ذموی نظام میں اس بات کو یوں واضح کیا جاتا ہے کہ ایک شخص دعویٰ کرے کہ میں بادشاہ کا مطیع و فرمانبردار ہوں لیکن بادشاہ کے مقرر کردہ نائبین اور متبعین میں سے کسی کا مقابلہ شروع کر دے اور بغاوت اختیار کرنے۔ جب اسے سزا ملنے لگے تو کہے کہ میں بادشاہ کا تو فرمانبردار ہوں اور یہ متبع اور نائب تو خود بادشاہ کے ماتحت ہے اگلی نافرمانی سے مجھے کیوں سزا دی جاتی ہے؟ کیا یہ بادشاہ سے بھی بڑا ہے کہ مجھے باوجود بادشاہ کا مطیع ہونے کے محض اس نائب کی مخالفت سے سزا دی جا رہی ہے؟ ظاہر ہے کہ ایسے مخالف نائب کا استدلال سرسرا باطل

(۱) سوال۔ (تبارع رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے مقام نبوت پر ایک شخص فائز ہوتا ہے پھر وہ دعویٰ کرتا ہے کہ باوجود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان کے ہوتے ہوئے کوئی نجات نہیں پاسکتا جب تک کہ متبع نبی پر ایمان نہ لادے۔ کیا یہ ختم نبوت کے نقیض نہیں؟" (عبدالرحیم نیازی)

الجواب۔ سوال سے یہ مغالطہ پیدا ہوتا ہے کہ گویا اصل موجب نجات امتی نبی کی پیروی ہے نہ کہ حضرت خاتم النبیین کی پیروی۔ اس قسم کے مغالطہ کی واضح صورت اس وقت بھی ظاہر ہو کر رہی ہے جب بعض آریہ وغیرہ اعتراض کرتے ہیں کہ ہم اللہ تعالیٰ پر ایمان لاتے ہیں اور اس کی توحید کا اقرار کرتے ہیں لیکن مسلمانوں کے نزدیک جب تک ہم رسول کریم کی رسالت پر ایمان نہ لائیں ہماری نجات نہیں ہوتی۔ تو کیا یہ ماننا چاہیے کہ مسلمانوں کے نزدیک رسول کا درجہ خدا سے بھی بڑا ہے؟ پھر یہ بھی سوال ہے کہ مسلمانوں کے اس طریق سے کیا یہ ثابت نہ ہوگا کہ رسالت ہستی باری تعالیٰ اور توحید کا نقیض ہے؟ آریہوں کے اس سوال میں بھی مغالطہ ہے کہ وہ نبوت و رسالت پر ایمان کو توحید باری تعالیٰ کے ایمان کے مقابلہ میں رکھ دیتے ہیں حالانکہ اللہ تعالیٰ کی ذات پر حقیقی ایمان خود نبوت و رسالت پر ایمان

مطابق ہی فیصلہ کیا کرتے تھے۔ کیا مسائل محترم کے نزدیک یہود کہہ سکتے تھے کہ ہم حضرت موسیٰ صاحب شریعت رسول پر ایمان لاتے ہیں ان متبع نبیوں پر جو خود تورات کے مطابق فیصلہ کرنے کے پابند ہیں ایمان لانے کی کیا ضرورت ہے۔ کیا اس ایمان کو ضروری قرار دینے اور نجات کے لئے لازمی ٹھہرانے سے یہ لازم نہ آئے گا کہ یہ موسیٰ کے نقیض ہیں؟ یقیناً یہود کا ایسا کہنا غلط تھا۔ وہ اسی انکار کے باعث حضرت موسیٰ پر دعویٰ ایمان کے باوجود خدا کے غضب کا نشانہ بنے۔ حقیقت یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے کا لازمی نتیجہ انبیاء پر ایمان لانا ہے نبیوں پر ایمان کے بغیر اللہ تعالیٰ پر ایمان کا دعویٰ ایک لفظی چیز ہے۔ اسی طرح صاحب شریعت نبی پر ایمان لانے کا لازمی نتیجہ ہے کہ اس کے متبع نبیوں پر بھی ایمان لایا جائے۔ وقت پر نظر ہونے والے متبع نبی کی تکذیب کر کے صاحب شریعت نبی پر ایمان کا دعویٰ بھی ایک لفظی چیز ہے۔ جس کا اثر لفظوں تک ہے گا حقیقت پر اثر انداز نہ ہوگا۔ بلکہ ایسا شخص اگر اس پر تمام حجت ہو چکی ہے خدا کے نزدیک ضرور قابل مواخذہ ہوگا۔

ہمارے جواب سے واضح ہے کہ متبع نبی بدل ایمان لانا اصل اور متبوع نبی کے ایمان میں شامل ہوتا ہے بلکہ متبع نبی کے ظہور کے وقت متبوع نبی پر ایمان کے دعویٰ کا معیار یہ قرار پاتا ہے کہ دعویٰ کرنے والا متبع نبی پر بھی ایمان لایا ہے یا نہیں۔ پس نزدیک درست ہے کہ متبع نبی پر ایمان کو لازم قرار دینے سے اصل اور متبوع نبی پر ایمان بے کار ہو جانا

ہوگا اور اسے قطعاً درخور اعتناء نہ سمجھا جائے گا۔ کیونکہ اگر وہ سچے سچ بادشاہ کا مطیع ہوتا تو اس کے نائب کی بات بھی مانتا۔ اسی صورت میں صرف یہ بات تحقیق طلب ہوتی ہے کہ آیا فی الواقع وہ شخص بادشاہ کا نائب ہے۔ اگر یہ ثابت ہو جائے تو پھر اس کی اطاعت کرنا اور اس کی بات ماننا لازمی ہو جاتا ہے اور اس کی نافرمانی اور نیناومت خود بادشاہ کی نافرمانی اور بغاوت قرار پاتی ہے۔

اسی طرح متبع نبی کا ہر ادق و راستیار ہونا تو زیر بحث آسکتا ہے لیکن جب اس کا واقعی متبع نبی ہوتا ثابت ہو جائے اور اس کا منجانب اللہ ہونا یا یہ ثبوت کو پہنچ جائے تو پھر اس کی اطاعت کرنا اور اس پر ایمان لانا یقیناً لازم ہو جائے گا۔ اس کی نافرمانی و حکم عدویٰ کرنے والا اللہ تعالیٰ کے ہاں قابل مواخذہ ہوگا۔ ایسا شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ میں خاتم نبوت پر تو ایمان لاتا ہوں کیا ہوں اس متبع نبی کا نافرمان ہوں یہ کوئی خاتم النبیین سے بڑا ہے؟ ایسا کہنا بے محل اور غلط ہوگا۔ اسے کہا جائے گا کہ اگر تم فی الواقع اصل پر صحیح ایمان لاتے تو اس کے متبع امتی نبی پر بھی اس کے ظہور کے وقت ایمان لاتے۔

قرآن مجید کی بیان کردہ مثال میں یوں سمجھا جاسکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو شریعت تورات دے کر شارع نبی بنایا۔ پھر تورات کے متعلق فرمایا۔ **يَحْكُمُ بِهَا النَّبِيُّونَ الَّذِيْنَ اَسْلَمُوْا (المائدہ: ۴۴)** کہ اس تورات کے بعد آنے والے متبع نبی تورات کے

کے ماننے کا دعویٰ کرتے ہوئے پہلے نبیوں میں سے کسی ایک نبی مثلاً حضرت یحییٰؑ، حضرت زکریاؑ، حضرت شعیثؑ، حضرت یونسؑ، حضرت لوطؑ حضرت ہود علیہم السلام میں سے کسی ایک کا انکار کرے تو کیا اسلامی عقیدہ کے رُو سے وہ نجات پانے کا حقدار ہے؟ اگر نہیں تو کیا یہ تصور درست قرار دیا جاسکتا ہے کہ ان نبیوں میں سے ہر ایک کی نبوت پر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت سے اعلیٰ وارفع ہے؟ ایسا تصور ہرگز درست نہیں۔ درحقیقت اس جگہ بھی وہی غلط فہمی ہے جس کا اظہار مسائل کے سوال میں ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ وہ آئندہ کے متبع نبی کو مد نظر رکھ کر سوال کر رہے ہیں اور اس جگہ گزشتہ نبیوں میں سے کسی کی نبوت کے بارے میں استفسار ذکر کیا گیا ہے۔

قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ سلسلہ انبیاء (قطع نظر اس کے کہ وہ انبیاء نیا شریعت لانے والے ہوں یا متبع نبی ہوں) ایک مسلسل لڑی ہے۔ ان میں سے ایک نبی کا انکار بھی قابل مواخذہ قرار پاتا ہے۔ مسائل محترم سورۃ الشعراء کی آیات ذیل پر غور فرمادیں۔

(۱) كَذَبَتْ قَوْمٌ نُّوحَ الْمُرْسَلِينَ

اِذْ قَالَ لَهُمُ اخْوَاهُمْ نُوحٌ اِذَا

تَتَّقُونَ ۝ (۱۰۴-۱۰۵) حضرت

نوحؑ کی قوم نے سب نبیوں کی تکذیب کی۔

جب ان سے ان کے بھائی نوحؑ نے کہا کہ

کیا تم تقویٰ اختیار نہیں کرتے۔

(۲) كَذَبَتْ عَادَ الْمُرْسَلِينَ اِذَا

ہے اور وہ نجات کے لئے کافی نہیں رہتا۔ اور نہ ہی یہ صحیح ہے کہ اگر اصل اور متبوع نبی پر ایمان کا دعویٰ ہے تو متبع نبی پر ایمان لانے کی ضرورت نہیں، دونوں ایمان ضروری ہیں اور ایک دوسرے کیلئے دلیل اور ثبوت ہیں۔ ان کو ایک دوسرے کے مقابلہ پر رکھنا درست نہیں۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے۔

”میں مسیح موعود ہوں اور خدا نے

عام طور پر میرے لئے آسمان سے

نشان ظاہر کئے ہیں۔ پس جس شخص پر

میرے مسیح موعود ہونے کے بارے میں

خدا کے نزدیک اتمام حجت ہو چکا

ہے اور میرے دعویٰ پر وہ اطلاع

پا چکا ہے وہ قابل مواخذہ ہوگا۔

کیونکہ خدا کے فرستادوں سے

دانستہ گمنہ پھیرنا ایسا امر نہیں ہے

کہ اس پر کوئی گرفت نہ ہو۔ اس

گناہ کا دادخواہ میں نہیں ہوں بلکہ

ایک ہی ہے جس کی تائید کے لئے میں

بھیجا گیا۔ یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ

علیہ وسلم۔ جو شخص مجھے نہیں مانتا وہ میرا

نہیں بلکہ اس کا نافرمان ہے جس نے

میرے آنے کی پیشگوئی کی۔“

(حقیقۃ الوحی ص ۱۷)

مزید وضاحت کے لئے عرض ہے کہ یہ سوال

آئندہ کے متبع نبی کے بارے میں ہی کیوں پیدا ہوتا

ہے۔ کیا اگر آج کوئی شخص مسلمان کہلا کر اور ختم نبوت

اس کی وجہ یہی ہے کہ درحقیقت سب نبی پیغام تووید لانے کے لحاظ سے مشترک ہیں۔ ایک کی تکذیب کے سب کی تکذیب لازم آتی ہے۔ امام جلال الدین سیوطی نے لکھا ہے:-

”بتكذبهم له لا اشتراكهم
في الطغي بالتوحيد“ (تفسیر جلالین)

کہ چونکہ حضرت نوحؑ تووید لانے میں سب نبیوں کے ساتھی ہیں اسلئے ان کے بھٹلانے سے سب نبیوں کا بھٹلانا لازم آتا ہے۔ یہی حکم ہاتھی سب نبیوں کی تکذیب کا ہے۔

پس خلاصہ جواب یہ ہے کہ متبع نبی پر ایمان کو ضروری قرار دینے سے اصل پر ایمان کی ضرورت قدر قیمت میں کچھ کمی نہیں ہوتی بلکہ اس کی اہمیت اور بھی بڑھتی ہے۔ کیونکہ جب متبع نبی پر ایمان ضروری ہوگا تو متبوع کی ارفع شان تو اور بھی بلندو بالا ہوگی۔ سچ فرمایا ہے

برتر گمان و حرام سے اٹھ کی شان ہے

جس کا غلام دیکھو بیچ الزمان ہے

(۲) سوال:- ”سلام مسنون۔ آپ کے سوالات

جوایات کے تحت اپریل کے شمارہ میں ایک سوال و جواب وراثت انبیاء کے بارے میں ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ نبی کی اولاد کو وراثت سے محروم نہیں کیا جاسکتا۔ مگر حدیث شریف بروایت حضرت ابو بکر صدیقؓ صاف ظاہر کرتی ہے کہ نبی کی اولاد کو وراثت میں کوئی حق نہیں۔ وہ حدیث شریف حسب ذیل ہے: ”نحن معاشر الانبياء لا نورا ولا نورث ولا نورث ما تركناه صدقة“ صاف ظاہر ہے کہ نبی نہ وراثت پھوڑ سکتا

قال لهم اخوهم هود الا

تتقون ۵ (۱۲۳-۱۲۴)

عاد قوم نے سب رسولوں کو بھٹلایا۔ جب ان کے بھائی حضرت ہود نے ان سے کہا تھا کہ تم متقی کیوں نہیں بنتے۔

(۳) كذبت ثمود المرسلين

اذ قال لهم اخوهم صالح

الا تتقون ۵ (۱۴۱-۱۴۲)

قوم ثمود سب رسولوں کی تکذیب کرنے والی قرار پا گئی جب ان سے حضرت صالح نے فرمایا کہ تم تقویٰ اختیار کرو۔

(۴) كذبت قوم لوط المرسلين

اذ قال لهم اخوهم لوط الا

تتقون ۵ (۱۶۰-۱۶۱)

حضرت لوطؑ کی قوم نے سب نبیوں کی تکذیب کر دی جب حضرت لوط نے ان سے کہا کہ تم تقویٰ کی زندگی بسر کرو۔

(۵) كذب اصحاب الايكة

ن المرسلين ۵ اذ قال لهم

شعيب الا تتقون (۱۶۶-۱۶۷)

حضرت شعیبؑ کی قوم منکر والے سب نبیوں کے مکذب قرار پائے جب حضرت شعیب نے کہا تھا کہ تم متقی بنو (مگر انہوں نے انکار کر دیا)

ان آیات قرآنیہ میں حضرت نوحؑ، حضرت ہودؑ، حضرت صالحؑ، حضرت لوطؑ اور حضرت شعیبؑ علیہم السلام کی قوموں کو ان نبیوں میں سے ایک ایک کی تکذیب کرنے پر حملہ نبیوں کا مکذب ٹھہرایا گیا ہے

ہے نہ لے سکتا ہے۔ اس کے بعد جو بچا وہ صدقہ ہے۔
 اُمت کا حق ہے۔ جب ہی تو فذلک میں ورثہ نہیں دیا
 گیا۔ حالانکہ فذلک تو بیت المال یا وقف املاک سے
 نہ تھا بلکہ حضور سرور کائنات کی ذاتی ملکیت تھی۔ مگر
 بعض روایتوں سے ظاہر ہوتا ہے کہ آیہ شریفہ ”و
 ات ذاللقربیٰ حقہ“ کے حکم کے مطابق فذلک
 حضرت فاطمہ الزہراءؑ کو آنحضرت صلعم نے مرحمت فرمایا
 تھا۔ ذرا اس پر روشنی ڈالو کمنون فرمائیں۔“
 (اشتیاقی احمد از ڈھاکہ)

الجواب: یہی نے جو لکھا تھا کہ نبی کی
 اولاد کو ورثہ سے محروم نہیں کیا جاسکتا۔ وہ اسلئے
 ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قانون وراثت میں کوئی استثناء
 نہیں فرمایا۔ کلام اللہ اس پر شاہد ہے۔ نیز نبی کی
 اولاد ہونا کوئی جرم نہیں ہے کہ اس کی بنا پر اسے
 محروم الارث ٹھہرایا جائے۔

حدیث عن معاشر الانیبیا کو خود
 صحیح البخاری میں اسی حدیث کے آخری حصہ میں آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم سے مخصوص قرار دیا گیا ہے الفاظ
 یورید بہا نفسہ اس بارے میں سنا
 ہیں۔ اس بیان کی وجہ ظاہر تھی کہ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کی ذاتی جائداد کوئی موجود نہ تھی۔ آپ
 کے پاس سارے وہ اموال تھے جو بحیثیت نبی
 بطور نگران آپ کی سپردگی میں تھے۔ ظاہر ہے کہ
 عہدہ نبوت کے باعث آپ جن اموال کے نگران
 تھے وہ آپ کی صلیبی اولاد میں بطور وراثت منتقل
 نہ ہو سکتے تھے۔ وہ اموال تو قومی جائداد کی حیثیت
 رکھتے تھے اور ان کی آئندہ نگرانی اور تقسیم کا کام

آپ کے خلفاء کے سپرد ہی ہو سکتا تھا جو آپ کی
 سنت کے موافق ان اموال کی نگرانی اور تقسیم
 کرتے رہتے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اُمت نے اپنے
 اجماع اور عمل سے اس کو تسلیم کر لیا ہے۔

ہماری نزدیک تقسیم وراثت انبیاء کے متعلق
 شیعہ اور اہلسنت حضرات کا موقف قابل نظر ثانی
 ہے۔ ایک گروہ افراط کی طرف جلا گیا ہے اور
 دوسرا تفریط کی طرف۔ طریق وسطیٰ یہ ہے کہ
 نبی کی ذاتی جائیداد میں اس کے صلیبی و ذمہ ای طرح
 حصہ دار ہیں جس طرح دیگر مومنوں کی اولاد ان
 کے ذاتی اموال کی وارث ہوتی ہے لیکن نبی جس
 قومی جائداد کا نگران ہوتا ہے اس میں ورثہ جاری
 نہیں ہو سکتا وہ خلفاء کی نگرانی میں رہے گی۔ یہی
 موقف ہے جس سے آیات قرآنیہ اور احادیث نبویہ
 میں تطبیق کی جاسکتی ہے۔

سائل کے سوال کے آخری حصہ میں کچھ تضاد ہے
 اگر فذلک حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتی ملکیت تھی اور
 حضرت فاطمہ الزہراءؑ کو فذلک دے دیا گیا تھا تو تیرہ سو
 سال سے یہ تنازعہ کیوں چلا آ رہا ہے اور شیعوں اور
 سنتیوں میں اس موضوع پر بحث کا سلسلہ کیوں جا رہا ہے؟
 قرآن مجید کی سورۃ الحشر آیت ۶ سے ظاہر ہے
 کہ باغ فذلک ان جائدادوں میں سے ہے جو قومی ملکیت
 میں ہیں اور ان میں اُمت کے جملہ مستحقین کا حق ہے۔
 وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتی ملکیت نہ تھی اسلئے
 اگر کسی روایت میں اس کے حضرت فاطمہ الزہراءؑ کو
 دینے کا ذکر ہے تو وہ روایت درست نہیں کیونکہ قرآنی
 نص کے خلاف ہے۔

شذرات (بقیہ)

بایں الفاظ ذکر کرتے ہیں :-

”آپ نے فرمایا کہ تقریباً دو صدیوں سے اسلام میں مختلف فتنوں نے جنم لیا ہے اور وہ مسلمانوں کے ہاتھوں پر وان پڑھ رہے ہیں جن میں سے چار فتنوں نے موجودہ دور میں انتہائی خطرناک صورت اختیار کر لی ہے جن کے قلع قمع کے لئے ہمیں اپنے فروعی اختلافات سے بالاتر اور متحد ہو کر میدانِ عمل میں آنا چاہیے۔ وہ فتنے یہ ہیں (۱) ختم نبوت کے انکار کا فتنہ (۲) انکارِ حدیث کا فتنہ۔ (۳) عیسائیت (۴) الحاد و بے دینی و مادہ پرستی۔ محترم پیر صاحب نے یہ بھی فرمایا کہ کج ملت کے نوجوانوں کی دین سے گشتگی کا دبر علماء دین کا باہمی اختلاف و نزاع ہے اسلئے اسے ختم کر کے ایک ایٹج پرتھو ہونے کی ضرورت ہے“ (ستمبر سلاٹہ عدد ۳)

ہم پیر صاحب موصوف کی ”جمیعت متحدہ اسلامیہ پر خود کوئی تبصرہ کرنا نہیں چاہتے البتہ آسما عرض ہے کہ آخری سطور میں انہوں نے علماء کے متعلق جو بات فرمائی ہے اسکی تائید اس حدیث نبوی سے بھی ہوتی ہے جہاں آیا ہے عن عندہم تخرج الفتنة و فیہم تعود کہ آخری زمانہ کے علماء فتنوں کے سرپرستہ ہونگے۔ ہاں اس جمیعت کے متعلق جناب پیر صاحب ”چٹان“ لاہور کے الفاظ ذیل نقل کرنا ضروری ہے۔ لکھتے ہیں :-

”یہ سبیل منڈھے پر چڑھنے کی نہیں۔ جن لوگوں کو اپنے اتحاد میں المسلمین کے نام پر جمع کیا ہے ان میں

اکثریت ایسے لوگوں کی ہے جو خود افتراق بین امین ملتق و داعی ہیں کیا عتلا مر (صدر تھی) صاحب محترم اور پیر صاحب مدظلہ کے علم میں ہے کہ ایک عرصہ ان علماء کی جماعت کے سر پر آوردہ خطیب مجتہد ذاکر اور عطا کچھ لغو قسم کے مسائل زیر بحث لاکر تکفیر کا بازار گرم کر رہے ہیں۔ کیا یہ واقعہ نہیں کہ بعض شیعہ القاب بریلویوں نے دیوبندیوں کی نماز جنازہ تک پڑھنا کفر قرار دے رکھا ہے۔ کیا یہ واقعہ نہیں کہ مسجد وکین چین کو دیوبندی علماء کو نکالنا جا رہا ہے؟ (بیجان، اراکتور سلاٹہ) ہماری اسلئے میں تو اتحاد بین المسلمین کی طرف براہ راست علماء میں وادائیگی کی روج میدا کر جائے اور ہر وہ شخص جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے مسلمان قرار دیا جائے اور فرقوں کے داخلی اختلافات میں دخل نہ دیا جائے۔ کیا علماء صاحبان اس کے لئے تیار ہوں گے؟

۵۔ مسلمان ممالک کی حالت اور اسلام

لکھا ہے کہ :-

”آج کتاب سنت کا علم ناپیدا اور جہالت عام اور غالب ہے۔ لوگ ہواؤ ہوں کے غلام ہیں۔ حق کے اعوان و انصار اور اس کے داعی انگلیوں پر گئے جاسکتے ہیں۔ حالات اس حد تک ابتر ہو گئے ہیں کہ اکثر ملکوں میں اسلام پر قائم رہنا ہاتھ میں انگارہ لینے کے برابر ہے“

(الاعتضام لاہور ۱۵ ستمبر سلاٹہ عدد ۳)

الفرقان :- کیا یہ آخری زمانہ کی علامت

نہیں؟

پاک ہند کے قدیم پیغمبر

(۲)

(از جناب مولوی محمد اسد اللہ صاحب قریشی کاشمیری)

بھی موجود ہیں۔ چنانچہ تفسیر کشاف از علامہ جلالہ اللہ زمری (المتوفی ۱۵۳۸ھ) میں حضرت علیؑ سے روایت ہے:-

عن علی رضی اللہ عنہ ان اللہ تعالیٰ بعث نبیاً اسود فہو ممن لم یقصر علیہ۔

(تفسیر کشاف جلد ۱ ص ۱۵۷ مطبوعہ مصر)

یعنی حضرت علیؑ سے روایت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایک کالے یا سانولے رنگ کے نبی کو مبعوث فرمایا تھا وہ ان پیغمبروں میں سے ہے جن کا ذکر قرآن میں نام کے ساتھ نہیں آیا۔

اسی طرح تفسیر مدارک میں زیر آیت ومنہم من لم یقصر علیہ (المؤمن) لکھا ہے:-

عن علی رضی اللہ عنہ ان اللہ تعالیٰ بعث نبیاً اسود فہو ممن لم یقصر قصتہ فی القرآن۔

(تفسیر نغمی مدارک التزیل ج ۲ ص ۱۵۷ مطبوعہ مصر)

ترجمہ: حضرت علیؑ سے روایت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایک کالے رنگ کے نبی کو مبعوث فرمایا تھا وہ ان نبیوں میں سے ہے جن کا ذکر قرآن میں نام لے کر نہیں آیا۔

حضرت کرشن علیہ السلام ایک و ہند کے قدیم پیغمبر حضرت آدم علیہ السلام کا ذکر کرنے کے بعد اب ہم پاک و ہند کے بقیہ انبیاء کا ذکر کرتے ہیں۔

پاک و ہند کے قدیم پیغمبروں میں سے ایک اور قدیم پیغمبر حضرت کرشن علیہ السلام ہیں۔ جنہیں کہتے ہیں کہا جاتا ہے۔ ان کے پیغمبر ہونے کا ذکر احادیث نبویہ میں بھی پایا جاتا ہے۔ چنانچہ علامہ دہلوی کی کتاب تاریخ ہمدان میں ہے:-

کان فی الہند نبی اسود اللون اسمہ کاهنا۔

(تاریخ ہمدان باب الکاف)

کہ ہندوستان (جو آج کل پاک و ہند میں منقسم ہے) میں ایک نبی سانولے رنگ کا تھا جس کا نام کاهن (کہنیا کا معرب) تھا۔

تاریخ ہمدان علامہ دہلوی (متوفی ۱۵۰۶ھ) کی کتاب ہے اور کتب خانہ آصفیہ نظام حیدرآباد دکن میں موجود ہے۔ ہمارے ایک ریسرچ سکا لریٹیا ملک عبد الرحمن صاحب خادم مرحوم نے وہاں سے یہ حوالہ نقل کر کے روزنامہ الفضل میں بھی شائع کرایا تھا۔ اس حدیث کے ہم معنی حدیثیں عربی تفاسیر میں

کوشن اور راجندر

مرزا مظہر جانجاناں ایک مسلم بزرگ گزریے ہیں۔ ان کے نزدیک بھی کوشن اور راجندر نبی یا وحی پرانچہ مقامات منظری میں جو فارسی زبان میں آپ کے حالات پر مشتمل ہے لکھا ہے :-

”روزے شخصے در حضور ایشان گفت ‘در خوابے دیدہ ام کہ صحرائے است پر از آتش و کوشن در آن آتش است راجندر در کنارہ آل آتش۔ شخصے در تعبیر آن خواب گفت کہ کوشن و راجندر کبرئے کفار اند در آتشیں دوزخ معذب اند فقیر گفتم ایسا خواب را تعبیرے دیگر است بر شخصے معین از گذشتگان بے آنکہ کفار اند شرح ثابت شود حکم بکفر جائز نیست از احوال دین ہر دو کتاب و سنت ساکت است بمقتضائے آیر شریفہ وان من امة الا خلا فیہا نذیر ظاہر است کہ در این جماعت نیز بشیرے و نذیرے گزشتہ باشد۔ در این صورت محتسب است کہ اینہا ولی یا نبی یا شہد راجندر کہ در ابتدائے خلقت بن پیدا شد۔ در آن وقت عمر ادر از وقت تھا بسیار بود اہل زمانہ را نسبت سلوکی تربیت می کرد و کوشن آخرین بزرگان اینہا است و ان وقت نسبت بر سابق عمر لا کوتاہ و وقتہا ضعیف گوید پس اہل زمانہ خود را نسبت

جذبی ہدایت سے کر د۔ کثرت غنا و ممالک کہ از وے منقول است دلیل است بر فوق و شوق نسبت جذبہ پس سمارتہائے نسبت عشق و محبت بصورت صحرائے آتش نمودار شد کوشن کہ مستغرق کیفیت ہائے محبت بود درون آتش ظاہر گردیدہ و راجندر کہ راہ سلوک داشت در کنارہ آل پیدا شد و اللہ اعلم“

(مقامات منظری ص ۱۲)

ترجمہ :- ایک دن ایک شخص نے آپ کے حضور کہا کہ میں نے خواب میں ایک صحرا دیکھا جو آگ سے پورے اور کوشن (کوشن) اس آگ میں ہے اور راجندر اس آگ کے کنارہ پر ہے۔ ایک شخص نے اس کی تعبیر میں کہا کہ کوشن و راجندر کفار کے بیڑوں میں سے ہیں دوزخ کی آگ میں انہیں عذاب ہو رہا ہے۔ فقیر نے کہا میں خواب کی اور تعبیر ہے کسی معین شخص پر جو گذر گئے ہیں بغیر اس کے کہ اس کا کفر شرع سے ثابت ہو حکم کفر جائز نہیں۔ ان دونوں (کوشن و راجندر) کے حالات سے کتاب و سنت خاموش ہے۔ آیت وان من امة الا خلا فیہا نذیر سے ظاہر ہے کہ اس جماعت میں بھی کوئی بشیر اور نذیر گذرا ہو اس صورت میں احتمال ہے کہ یہ ولی یا پیغمبر ہوں راجندر جنوں کی پیدائش کے آغاز میں پیدا ہوئے۔ اس وقت عمریں لمبی اور قوت بسیار ہوتی تھی۔ انہیں سلوک کی تربیت کرتے رہے اور ان میں سے آخری

ہیں اور مجددین امت محمدیہ بذریعہ کشف بہت سے سابق انبیاء کے انوار ہندوستان میں مشاہدہ کئے ہیں اور بعض ایسے علاقوں کی نشاندہی بھی کی ہے جن میں یہ پیغمبر مبعوث ہوتے ہیں۔ چنانچہ شیخ احمد سرہندی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ مکتوبات میں فرماتے ہیں:-

”در اعم سابقہ کہ ملاحظہ میکنم بقصہ

مے یاد کہ در انجا بعثت پیغمبرے شدہ

باشند سخی کہ در زمین ہند کہ دور ازین معاملہ

مے نماید نیز مے یاد کہ از اہل ہند پیغمبرال

مبعوث شدہ اند و دعوت بصانع

جہل شانہ فرمودہ اند و در بعضی از بلاد

ہند محسوس گود کہ انوار انبیاء علیہم الصلوٰات

والتسلیمات در ظلمات شرک در رنگ

مشعلہا افروختہ اند و اگر خواہد تین آل

بلاد ہند نمایند و مے بیند کہ پیغمبر است

کہ ایچ کس اور انگر ویدہ است و دعوت

اور قبول کردہ و پیغمبرے است دیگر کہ

یک کس بوسے ایمان آوردہ است و

دیگرے است کہ دو کس بوسے گودیدہ اند

و بعضے راسکس ایمان آوردہ اند زیادہ

انہ کس در نظر نماید کہ در ہند پیغمبرے

ایمان آوردہ باشند تا چہا کس امت یک

پیغمبر لفظ و آنچه کفر ہند از وجود واجب

تعالی و از صفات او سبحانہ و از تنزیہات

و تقدیسات او تعالیٰ نوشتہ اند

ہم مقتبس از انوار مشکوٰۃ نبوت است

مکتوبات نام ربانی فارسی دفتر اول حصہ چہارم

بزرگوں میں کشن ہیں اس وقت سابق زمانوں کی نسبت عمریں چھوٹی اور طاقتیں کمزور تھیں اسلئے نسبت جذب کی طرف رہنمائی کی۔ غناء و سماع جو ان سے منقول ہے وہ نسبت جذبہ کے شوق و ذوق پر دلیل ہے۔ یہ نسبت عشق و محبت آگ کے صحران کی شکل میں نمودار ہوا کشن جو محبت کی کیفیات میں مستغرق رہا کرتے تھے اس آگ میں ظاہر ہوئے اور راجندر جو کہ سلوک کا راستہ رکھتے تھے اس آگ کے کنارہ پر ظاہر ہوئے۔

مولانا محمد قاسم نانوتوی بانی دارالعلوم دیوبند ”مباحثہ شاہجاہا نیور“ میں ہندوستان میں نبیوں کی ضرورت ثابت کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

”سو کیا عجیب ہے کہ انبیاء ہندوستان

بھی انہی نبیوں میں سے ہوں جن کا ذکر آپ

(محمد صلی اللہ علیہ وسلم - ناقل) سے نہیں کیا گیا

..... کیا عجیب ہے کہ سمری کشن اور

سمری و امچندر کی طرف بھی یہ دعویٰ

(دعویٰ الوہیت) بدروغ منسوب کیا

ہو جیسے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف

(دعویٰ الوہیت) منسوب کر دیا گیا۔ ناقل)

(مباحثہ شاہجاہا نیور ص ۳ مطبوعہ مشعلہ)

پاک ہند کے دیگر علاقوں کے انبیاء

سمری کشن اور راجندر جی علیہما السلام کے علاوہ بھی ہندوستان و پاکستان کی سرزمین میں مختلف علاقوں میں سابق زمانوں میں پیغمبر ہوتے رہے

دیگر بزرگوں نے ہندوستان کے انبیاء کی قبریں کشف میں مشاہدہ کی ہیں۔ صاحب "تحقیق محمودیہ" اپنی کتاب میں مجددِ اہل تانی کے حالات میں لکھتے ہیں :-

"ایک دفعہ باہر پیر کے لئے تشریف لے گئے۔ باہر کے میدان میں (سرہند کے - ناقل) جنوب مشرقی گوشہ میں ایک بلند ٹیلہ ہے آپ اس پر چڑھے وہیں ظہر کی نماز پڑھی اور بہت لمبا مراقبہ فرمایا۔ بعد مراقبہ ساتھیوں سے خطاب فرمایا کہ نظر کشفی میں اس جگہ انبیاء کی قبریں دکھائی دیتی ہیں۔ بلکہ ان اکابر نے ہم سے ملاقات کی اور کہا ہے کہ ہم اس جگہ آرام میں ہیں۔ چنانچہ اپنے دو سو چھٹے مکتوب اسی خازن الرحمۃ واقعہ ہلد اول مکتوبات میں تحریر فرمایا ہے کہ جو نبی ہند میں مبعوث ہوئے ہیں دیکھا ہوں کہ ان کے نور ان کی قبروں میں سے نکل کر آسمان تک مشعل کیسے پہنچے ہوئے ہیں" (تحقیق محمودیہ مشا)

کتاب "تحقیق محمودیہ" "روضۃ قیومیہ" فارسی کا اردو ترجمہ ہے۔ یہ ترجمہ جناب ولی اللہ صدیقی صاحب نے کیا ہے۔ وہ محمد اشرفیہ مجددِ اہل تانی قیوم ثالث کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

"مؤلف کتاب ہذا (ولی اللہ صدیقی) کے دادا بزرگوار فرماتے تھے کہ ایک

ترجمہ :- جو بھی سابق امتوں پر نظر کرے گا بہت کم عکاسی ایسے پائے گا کہ جہاں کوئی پیغمبر مبعوث نہ ہوا ہو۔ یہاں تک کہ ہندوستان (پاک و ہند) کی سر زمین بھی جو بخت انبیاء سے دور دکھائی دیتی ہے دیکھ لے گا کہ ہندوستان کے لوگوں کے اندھی پیغمبر مبعوث ہوتے رہے ہیں اور خدا سے واحد جس کی شان بڑی ہے کی طرف دعوت فرماتے رہے ہیں۔ ہندوستان کے بعض علاقوں میں محسوس ہو جاتا ہے کہ انبیاء کے انوار (ان پر درود و سلام ہو) شرک کے اندھیروں میں مشعل کے رنگ میں شعلہ مار رہے ہیں۔ اگرچہ ہوں تو ہندوستان کے ان علاقوں کی نشاندہی کروں۔ میں دیکھتا ہوں کہ کوئی پیغمبر ہے کہ کوئی ایک بھی اس کے پیچھے نہ چلا اور اس کی دعوت کو قبول نہ کیا اور بعض دوسرے پیغمبر ہیں کہ ایک ہی آدمی ان پر ایمان لایا اور بعض ایسے ہیں کہ دو آدمی ان پر ایمان لائے اور بعض پر تین آدمی تین سے زیادہ نظر نہیں آتے کہ جو کسی پیغمبر پر ایمان لائے ہوئی تا چار آدمیوں پر مشتمل امت کسی پیغمبر کی ہو۔ اور ہندوستان کے کفار جو اللہ تعالیٰ کے وجود اور اس کی صفات اور تمزیہات و تقدیسات کی بابت لکھتے ہیں یہ بھی دراصل ان نبیوں کی قندیلوں کے انوار سے حاصل کردہ ہے۔"

کشف میں انبیاء ہند کی قبریں | اسی طرح مجدد
اہل تانی اور

مباحثہ مصر کے دلائل کے جواب کا مطالبہ

پادری عبدالحق صاحب کے نام کھسلی چھٹی!

جناب پادری صاحب! تقسیم ہندو پاکستان کے بعد پہلی دفعہ آپ کل شام انجیم قریشی محمود احمد صاحب ایڈووکیٹ لاہور کے ہاں چائے پر اتفاق سے ملاقات ہوئی۔ آپ اب بھارتی باشندے ہیں۔ مہجلی پاکستان میں عیسائیت کی تبلیغ کے سلسلہ میں تشریف لائے ہیں۔ حسن اتفاق سے ہمارا پیرسالہ ابھی انہی دنوں طبع ہوندا ہے اور میرا کل لاہور جانا بھی اسی سلسلہ میں تھا۔

میں بذریعہ رجسٹری پیرسالہ آپ کے نام بھی بھیج رہا ہوں۔ میں توقع رکھتا ہوں کہ آپ ان دلائل پر غور کریں گے جو اس سالہ میں مندرج ہیں اور اگر انہیں درست پائیں گے تو انہیں قبول فرمائیں گے۔ اور اگر بائبل سے ماخوذ یہ دلائل آپ کے خیال میں غلط ہیں تو ان کا تردید مندرجہ ذیل طریق پر پیرسالہ کی صورت میں فرما کر ممنون فرمائیں گے۔ میرا یقین ہے کہ آپ انہی ہرگز تردید نہیں کر سکیں گے۔ نیز اگر آپ علیحدہ طور پر الوہیت مسیح یا حضرت مسیح کی صلیبی موت پر تیسرا مستقل تحریری مناظرہ کرنا پسند کریں تو ہماری طرف اس بارے میں کھسلی دعوت ہے اور اگر آپ کے حالات اجازت دیں تو ہم تقریری مناظرہ کے لئے بھی تیار ہیں مگر مقصد ہر حال میں حق پرستی ہونا لازمی ہے۔
والسلام علی من اتبع الهدی۔

ابوالعطاء جان ندری

ایڈیٹر الفرقان

ربوہ - پاکستان

۲۵ اکتوبر ۱۹۶۱

دن قیوم ثالث محمد اللہ اس جسگ
(متبرک ٹیلہ پر ناقل) مقابرا نبیاء
علیہم السلام کی زیارت کے لئے
تشریف لے گئے۔ فاتحہ کے بعد
ہمراہیوں سے فرمایا کہ اہل جگہ جالیس
پیغمبر سوتے ہیں مگر بعض ان میں سے
حضرت نوح علیہ السلام کے طوفان سے
پہلے کے ہیں۔ اس متبرک ٹیلہ کے نیچے
برآس نام کا ایک گاؤں ہے۔ یہ گاؤں
انبیاء کا موت گاہ (قبرستان - ناقل)
ہے۔ اس ٹیلہ پر انبیاء کے وقت
آبادی تھی۔ لوگوں سے انبیاء کی مخالفت
اور اذیت سرد ہوئی۔ ان کے کفر و
طغیان کی وجہ سے ان پر عذاب الہی
نازل ہوا۔ تہ و بالا کئے گئے۔ ایک
اور گاؤں سنکھوہ نام سرہند سے
چھ کوئی ہے وہاں بھی پیغمبر مبعوث
ہوئے تھے۔ لوگوں نے ان کو نہ مانا۔
خدا نے عذاب نازل کیا۔ آسمان سے
پتھر دل کی بوچھاڑ ہوئی۔ پیغمبروں
سے ہجرت کر کے برآس میں آگئے اور
اس جگہ انتقال کیا۔ واضح ہو کہ جسقدر
پیغمبر یہاں مدفون ہیں سب ایک
ہی وقت میں مبعوث نہیں ہوئے ایک
وقت میں ایک یا دو ہوتے رہے اور مخلوق
کو دین حق کی دعوت کرتے رہے ہیں۔

(حدیقہ محمودیہ ترجمہ و ضمیمہ قیومیہ ص ۱۱۱) (باقی)

قبولِ احمدیت کی امتنان

یہ مضمون حضرت ماسٹر محمد پریمی صاحب سندھی نے تحریر فرمایا ہے۔ آپ نے ”ذکرِ حبیب“ کے عنوان سے انصارِ اللہ کے سالانہ اجتماع مقام باندی میں تقریر فرمائی تھی۔ میری درخواست پر انہوں نے یہ حالات قلمبند فرمائے ہیں۔ جزاۃ اللہ خیراً۔۔۔۔۔ (ایڈیٹر)

میں بطور مدرس کام شروع کر دیا۔ انہی دنوں بنابِ انور محمد رمضان صاحب اور ایک غیر احمدی عالم سید علی مراد شاہ صاحب کے درمیان مناظرہ ہوا جس میں مجھے بطور ثالث مقرر کیا گیا۔ مکرم انور محمد رمضان صاحب نے حضرت مسیح موعودؑ کی صداقت کی تائید میں قرآن پاک سے دلائل پیش کئے لیکن غیر احمدی سید صاحب نے اس کے بالمقابل کسی اور کتاب کے حوالے پیش کئے۔ میں نے سید صاحب کے دلائل کو اس بنا پر رد کر دیا کہ وہ قرآن کریم کے مقابلہ میں کوئی اور کتاب پیش کرتے ہیں اور انہیں اپنے دلائل کی تائید میں قرآن پاک کے حوالے پیش کرنے کیلئے کہا جس پر سید صاحب موصوف سخت غصہ میں آئے اور مجھے برا بھلا کہا نیز میرے والد بزرگوار کے پاس جا کر کہا کہ تمہارا لڑکا تو قادیانی ہو گیا ہے۔ چنانچہ گھر جانے پر مجھے والدین نے بہت مرز نش کی جس کا میری طبیعت پر گہرا اثر پڑا۔ چنانچہ میں نے رات کو تہجد کی نماز میں اپنا سر آستانہ خداوندی پر جھکا کر بہت گریہ و زاری کی اور اللہ تعالیٰ سے ہدایت طلب کی۔ جس کے بعد خاکسار کو رؤیا میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نظر آئے۔ میں نے دیکھا کہ حضرت اقدس ہمارے

خاکسار کو اللہ تعالیٰ کی توفیق اور محض اس کے فضل سے جنوری ۱۹۰۵ء میں قادیان جا کر حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دست مبارک پر بیعت کی سعادت نصیب ہوئی۔

ہمارے گاؤں میں ایک فقیر کویم دانا جاپتے تھے۔ انہوں نے گھر گھر یہ پیغام پہنچایا کہ امام ہدی پیدا ہو چکے ہیں۔ وہ فقیر مشرقی کی طرف ہاتھ سے اشارہ کر کے کہا کرتے تھے کہ اس طرف حضرت امام ہدی کا ظہور ہوا ہے۔ انہی دنوں میرے ایک استاد ”پلیسہ اخبار“ لاہور سے منگو آیا کرتے تھے۔ جس میں حضرت مسیح موعود و ہدی مہمود کے حالات درج تھے۔ ہمارے دو بزرگوں انور محمد رمضان صاحب اور محمد ابراہیم صاحب نے اس اخبار میں حضرت اقدس کے حالات پڑھے تو انہیں علم ہوا کہ ان کے گاؤں کا فقیر مسیح کہتا تھا۔ حضور کے حالات پڑھ کر انہیں حضورؑ کی صداقت کا یقین ہو گیا۔ چنانچہ دونوں بزرگوں نے ۱۸۹۶ء یا ۱۸۹۷ء میں قادیان جا کر حضرت اقدس کی بیعت کا شرف حاصل کیا۔ جس کے بعد دونوں بزرگ گاؤں واپس آ گئے۔

میں نے سن ۱۹۰۳ء میں تعلیم سے فارغ ہو کر کول

لے آئے۔ تھوڑی بہت گفتگو جاری رہی پھر نماز شروع ہو گئی۔ نماز کے بعد حضورؐ سب معمول انداز تشریف لے گئے۔

مکرم مولوی محمد علی صاحب مرحوم ایم۔ اے کا دفتر مسجد مبارک میں ہی تھا۔ میں نے ان سے قلم دوات اور کاغذ لے کر حضرت اقدسؑ کی خدمت میں خط لکھا۔ چونکہ زبان پر عبور حاصل نہ تھا اس لئے نصف اردو اور نصف سندھی میں اپنا مفہوم ادا کیا۔ یہ خط حضرت ناناجان مرحوم میر ناصر نواب صاحبؑ کے ذریعہ حضورؑ کی خدمت میں پہنچا دیا۔ حضرت میر صاحبؑ مرحومؑ میرا خط پڑھ کر فرماتے لگے کہ کیا آپ سے بھی تک بیعت نہیں لی گئی؟ میرا یہ خط لے کر آپ حضورؑ کی خدمت میں تشریف لے گئے۔ تھوڑی دیر کے بعد تشریف لائے اور فرمایا کہ حضورؑ عصر کی نماز میں تشریف لائیں گے تو اس وقت آپ سے بیعت لیں گے۔

ظہر اور عصر کا درمیانی وقفہ میں نے مسجد مبارک میں ہی گزارا۔ عصر کی اذان ہوئی تو حضورؑ تشریف لے آئے اور دروازہ سے قدم باہر رکھتے ہی ارشاد فرمایا ”وہ دوست جو سندھ سے تشریف لائے ہیں کہاں ہیں؟“ میں استراٹا کھڑا ہو گیا۔ حضورؑ نے مسکرا کر ارشاد فرمایا کہ ”انہیں تو اردو نہیں آتی میں بیعت کس طرح لوں؟“ میں نے عرض کی ”حضورؑ! میں تھوڑی بہت اردو جانتا ہوں۔“ اس پر آپ نے فرمایا ”کیا آپ کچھ عرصہ پنجاب میں بھی رہے ہیں؟“ میں نے بیان کیا کہ حضورؑ پنجاب میں رہا تو نہیں البتہ حضورؑ کی کتب کا مطالعہ کیا ہے۔ حضورؑ نے ارشاد شفقت فرمایا ”بیٹھ جائیے۔“ حضورؑ نے میری بیعت لی

گھر میں تشریف لائے ہیں اور آپ کے پیچھے ایک بڑی جماعت ہے۔ میں نے حضورؑ انورؑ کا نورانی چہرہ دیکھا تو دُور کر حضورؑ کے قدموں میں جا کر اور عرض کیا کہ حضورؑ امام الزمان ہیں ہمیں بچائیں۔ میں پر حضرت اقدسؑ مسکرائے اور مجھے کچھ فرمایا جو مجھے سمجھ نہ آیا۔ اسکے بعد میں بیدار ہو گیا۔

اس خواب کے بعد میرے دل کی بے قراری بڑھتی چلی گئی اور حضرت اقدسؑ مسیح زمان کی کشتش میرے دل میں تیز ہوتی گئی یہاں تک کہ میں لیوانہ دار تنہا قادیان کو روانہ ہوا اور ظہر کے وقت قادیان مسجد مبارک میں پہنچا تو حضرت اقدسؑ مصلے پر فون افون تھے۔ حضرت مولوی نذر الدین صاحبؑ حضرت اقدسؑ کی خدمت میں کچھ گزارش کر رہے تھے میں نے حضورؑ کے پاس پہنچ کر السلام علیکم یا نبی اللہ کہا جس پر حضورؑ نے وعلیکم السلام کے بعد دریافت فرمایا کہ آپ کہاں سے آئے ہیں؟ میں نے عرض کی ”عید آباد سندھ سے حاضر ہوا ہوں۔“ حضرت اقدسؑ نے دریافت فرمایا ”سندھ کا کیا حال ہے؟“ عرض کی کہ حضورؑ وہاں آپ کے دست بھی ہیں اور دشمن بھی۔ حضرت اقدسؑ نے ارشاد فرمایا ہم کل آپ کی بیعت لیں گے۔ اس کے بعد فرض نماز شروع ہو گئی اور میں نماز باجماعت ہی شامل ہوا۔ نماز کے بعد حضورؑ اندرون خانہ تشریف لے گئے۔ میں کم و بیش پندرہ بیس روز یہاں خانہ میں مقیم رہا۔ مولوی نجم الدین صاحب مرحومؑ نے میری بہت خدمت کی۔ اگلے روز میں پھر نماز ظہر کے لئے مسجد میں گیا حضورؑ اذان کے معاً بعد مسجد میں تشریف

عیسائی صاحبان سے ایک سوال

اناجیل کی رو سے حضرت مسیح علیہ السلام کا مقام صرف نبوت اور رسالت کا مقام ثابت ہوتا ہے اور نجات پانے کے لئے انجیلی بیان کے مطابق دو باتوں کا اقرار کرنا ضروری ہے۔ اول اللہ تعالیٰ کی توحید کا حق و حضرت مسیح کی رسالت کا پتہ نہ لکھا ہے کہ :-

” ہمیشہ کی زندگی یہ ہے کہ وہ تجھ
خدا ہے واحد اور برحق اور
یسوع مسیح کو جسے تو نے بھیجا ہے
جانیں “ (یوحنا ۱۶)

عربی انجیل میں یوں لکھا ہے :-

” هذه هي الحياة الابدية
ان يعرفوك انت الاله الحقيقي
وحدك و يسوع المسيح الذي
ارسلته “

اس عبارت سے عیاں ہے کہ اللہ تعالیٰ کی توحید کے ساتھ یہ عقیدہ رکھنا ضروری ہے کہ حضرت مسیح خدا کے فریل ہیں یا ایسا اعتقاد رکھنے والا انسان دانی زندگی پائے گا۔

اب سوال یہ ہے کہ عیسائی صاحبان جو اللہ تعالیٰ کی توحید کے سبب تلبت کے قائل ہو گئے ہیں وہ انجیل کے رو سے کس طرح نجات پائیں گے؟ اسی کے ساتھ یہ بات بھی ہے کہ جب مسلمان اللہ تعالیٰ کو واحد و شریک مانتے ہیں اور حضرت مسیح کو خدا کا رسول جانتے ہیں تو عیسائی یا دوسری مسلمانوں کی نجات کیوں انکار کرتے ہیں بلکہ اس صحیح عقیدہ سے انہیں مخرف کہہ کر عیسائی بنا کر نجات سے محروم کر دیتے ہیں کیوں کہ وہ نہیں جانتے؟ کیا کوئی عیسائی اس سوال کو حل کر سکتا ہے؟

میرے ساتھ کشمیر کے ایک عمر رسیدہ بزرگ عالم بھی بیعت میں شریک ہوئے، اس وقت مجھے ان کا نام یاد نہیں۔ بیعت کے بعد حضور نے دونوں ہاتھ اٹھا کر ہماری استقامت کے لئے دعا فرمائی۔ دعا کے بعد میں نے دوبارہ عرض کیا کہ حضور! میرے لئے ایک بار پھر دعا فرمائی جائے۔ حضور نے فرمایا کیسی دعا؟ عرض کی کہ ”ایسی دعا کہ حضور کا علم مجھے حاصل ہو جائے۔“ حضور نے اذراہ ترحم دوبارہ دعا فرمائی۔ اس کے بعد میری درخواست پر سید مہدی حسین صاحب کو ارشاد فرمایا کہ ان کو شہنہ حق، سرمر چشم آریہ، اول حقیقۃ الوحی کا آخری حصہ جس میں الیگزینڈر ڈوئی اور اس کے انجام کے متعلق کچھ درج ہے شے دی جائیں۔

میں نے عہد قیام میں جو کچھ دیکھا وہ بھی مختصراً حاضرین کی خدمت میں پیش کرتا ہوں۔ اس وقت کی مسجد مبارک موجودہ مسجد سے بالکل مختلف تھی۔ موجودہ مسجد وسیع ہے لیکن وہ نہایت ہی مختصر تھی جس میں چار پانچ آدمی ایک صفت میں بڑی مشکل سے کھڑے ہو سکتے تھے۔ موسم گرما میں میں حضور کو شکھا کیا کرتا تھا۔ حضور جس وقت اپنے صحابہ کے درمیان تشریف فرما ہوتے تو یوں معلوم ہوتا تھا جیسے تازہ تازہ غسل فرما کر تشریف لائے ہیں۔ لباس سادہ اور شرعی ہوتا تھا۔ میں نے حضور کو کبھی افسردہ اور ننگین نہیں دیکھا ہمیشہ آپ کے چہرے پر بشارت اور شگفتگی نظر آتی تھی۔ حضور تبسم فرما کر اپنے احباب کی خوشی میں شریک ہوتے تھے۔

گویا یہ بھی ظاہر ہو گیا کہ اگر ولی امر اللہ کا پلوٹھانہ ہو یا تا اہل ہو تو اندریں حالات:-

”ولی امر اللہ کو چاہیے (بلکہ اس پر
”لانیم“ اور فرض ہے۔ ناقل) کہ اپنی
زندگی میں منّ ھو بعدہ کا تعین
کر دے تاکہ پھر اختلافات
پیدا نہ ہوں۔۔۔۔۔ اگر ولی
امر اللہ کا پلوٹھانہ الفاظ کا
مصدّق نہ ہو ”الولد ستر لابیہ“
اور اس کے اندر روحانی میراث نہ ہو
اور اس کی شاندار نسلی خصوصیت کے
ساتھ ساتھ اچھے کردار کا بھل نہ ہو تو
پھر ولی امر اللہ کو چاہیے کہ کسی
دوسرے عرصے کو انتخاب کیے
جو اس کا جانشین ہو۔“ (الواج
وصایا صلا، عصر جدید ص ۱۱۱)

غرضیکہ اپنی اولاد ہی میں جانشینی کو مخصوص اور محدود
کر دینے کی اس تعدد تا کیسے۔ ان اہم وصایا کے بعد
جب عبدالبہاء عجل ۲۸ نومبر ۱۹۲۱ء کو فوت ہوئے
تو شوقی افندی نے اقرار و اعلان کیا کہ:-

”کتاب اقدس اور کتاب تہجد کی
صریح نصوص کے مطابق میں کلام اللہ
کا مفسر ہوں۔ جو کوئی میری تفسیر
سے تجاوز کرتا ہے وہ خود اپنے دہم
کا مارا ہوا ہے۔“ (دور بہاء اللہ ص ۱۱۱)

مگر یہ شوقی افندی بھی ۳ نومبر ۱۹۵۶ء کو انگلینڈ میں
فوت ہو گئے۔ اور ان کا بڑا بیٹا وصایا عبدالبہاء

جیسا کہ وصایا عبدالبہاء میں لکھا ہے کہ:-

۱- ”اے مہربان! ستو! اس مظلوم کے

گزر جانے کے بعد۔۔۔ شوقی افندی

کی طرف۔۔۔ توجہ کریں کیونکہ شوقی افندی

آیت اللہ عرصن ممتاز ولی امر اللہ

اور تمام اغصان و افغان ابادی

امر اللہ و اجابہ اللہ کا مرجع ہے وہ

آیات الہی کا مبتین ہے اور آپ

کے بعد آپ کی اولاد میں سے آپ

کا پلوٹھانہ آپ کا جانشین ہونا

کرے گا۔“ (الواج وصایا ص ۱۱۱)

۲- ”آپ کے بعد آپ کی نسل میں

سے یکے بعد دیگرے پلوٹھانی

کی اولاد ہوگی وہ اس مقام

پر قائم ہوگا۔۔۔۔۔ ولی امر اللہ

کو لازم ہوگا کہ وہ اپنی حین حیات

میں اپنے جانشین کو منتخب کریں

تاکہ آپ کے صعود کے بعد اختلافات

پیدا نہ ہو۔“ (عصر جدید مارچ ص ۱۱۱)

بہائی ازم کی ورکنگ کمیٹی کا نام ”ابادی

امر اللہ“ ہے۔ اس کے بارہ میں عبدالبہاء نے

لکھا کہ:-

”اے یاران! ابادی امر اللہ

کو ولی امر اللہ نام دینا یا کریں گے۔

۔۔۔۔۔ ابادی امر اللہ کی بیجا حمت

ادارہ ولی امر اللہ کے ماتحت

ہوگی۔“ (عصر جدید ص ۱۱۱)

جانشین ہونے والا کوئی بیٹا بیٹی نہ تھا اور نہ کوئی انصاف و
افغان میں سے موجود تھا۔ درآئینا لیکہ مندرجہ بالا عبادت
کی رو سے بقول بہائیاں ”حضرت عبدالہیاء نے
مقام ولایت امر حضرت ولی امر اللہ کے پلوٹھے یا
کسی شخص کے لئے مخصوص کر دیا تھا“ (بہائی سرکر
۱۵۔ اگست ۱۹۶۱ء ص ۲)

اور شوقی افندی نے بھی بار بار لکھا تھا کہ:-

۱۔ ”حضرت عبدالہیاء نے.....

وراثت کے اصول پر زور دیا

ہے اور بتایا ہے کہ خلفِ اکبر کے

حق کی انبیاء سلف نے بھی تائید

سماجت کی ہے۔“ (دور بہار اللہ ص ۵۷)

۲۔ ”ولایت کا ادارہ اگر دین بہائی

سے نکال دیا جائے تو حضرت

بہار اللہ کا نظام عالم مسخ

ہو جائے گا..... تمام ظہورات

الہیہ میں بھائی بہنوں میں سب سے

بڑے بیٹے کو غیر معمولی اعزاز و امتیاز

عطا کئے گئے ہیں حتیٰ کہ نبوت کا درجہ

بھی اس کا پیدائشی حق سمجھا گیا ہے۔

ایسے ادارہ کے بغیر امر اللہ کی

سالہیت خطرہ میں رہے گی

اور اس کے تمام اداروں کا

استحکام سخت خطرہ میں پڑ جائیگا“

(دور بہار اللہ ص ۸۵-۸۶)

۳۔ بقول عبدالہیاء شوقی افندی کے بعد اس کی صلی

اولاد میں سے پلوٹھا اس کا جانشین

ہوگا“ (دور بہار اللہ ص ۸۷)

یاد رہے کہ ”ولایت امر“ کے اس نظام پر

بہائی بڑا فخر کرتے اور کہا کرتے تھے کہ:-

(الف) ”یہ نیا نظم دنیا کے علیل و باطل

نظاموں کے ممتاز ہے اور دینوں

کی تاریخ میں بے نظیر و بے مثل ہے

اس کی بنیاد دو مضبوط رکن پر قائم

ہے۔ پہلا اور بڑا رکن ولایت

الہیہ ہے جو وضاحت اور تفسیر کرنے

کا مصدر ہے اور دوسرا رکن خدا کا

بیتِ عدلیٰ اعظم ہے جو قانون

بنانے اور منسوخ کرنے کا آخری مقام

ہے۔ اس نظم الہی میں جس طرح دین کے

بانی کے حکموں اور اس کے بنیادی اصولوں

میں جن کی تشریح اس کے عہد و میثاق

کے مرکز نے کی ہے جدائی ممکن نہیں۔

اسی طرح نئے نظم کے دونوں ارکان

(یعنی ولایتِ الہیہ اور بیتِ عدلیٰ الہی)

میں علیحدگی ناممکن اور محال ہے“

(توقیع شوقی مترجم، ص ۱۱۱)

(ب) ”یہ نظام وہ ہے کہ میں کارکنِ اول

ولایت اللہ اور رکنِ دوم دیوان

عدل الہی ہے..... وہ نظم جس

کا مشیل و مانند نہ شریعتِ موسوی

میں نہ شریعتِ عیسوی ہیں۔ نہ شریعت

نہدی میں اور نہ آدم سے لے کر

خاتم تک کسی دوسری شریعت میں

اختیار ہوگا کہ وہ اسے خارج
کرویں اور ملت اس کی جگہ کسی
دوسرے شخص کو چن لے۔

(الواج وصایا فارسی صفحہ ۱۶-۱۷)

ان اقتباسات سے یہاں کے ہالی امر ولایت
کی اہمیت ظاہر و باہر ہے۔ مگر سب شوقی افندی نے
۱۹ نومبر ۱۹۵۷ء کو وفات پائی تو اس موقع پر ایادی امر اللہ
نے جو پہلا اعلان ۱۹ نومبر ۱۹۵۷ء کو شائع کیا اس میں لکھا
ہے کہ :-

”الکلی صبح (یعنی ۱۹ نومبر ۱۹۵۷ء کو)

ارض مقدس اور مختلف برآ عظمتوں کے
ایادی میں سے مجھے گئے نو (۹) ایادی

امر اللہ صبح امتہ البہاء حضرت

روحیہ خانم (زوجہ شوقی افندی) نے

تصدیق کیا کہ شوقی افندی کا کوئی

وصیت نامہ نہیں ہے اور یہ بھی

تصدیق کیا گیا کہ آپ کا کوئی وارث

نہیں ہے۔ اخصان سب کے سب

یا تو فوت ہو چکے ہیں یا حضرت ولی

امر اللہ کی طرف سے الواج وصایا

حضرت عبد البہاء کی خلاف ورزی

کرنے اور خود ان کی بغاوت کرنے

کے مجرم ہیں جن کو اس مقدس ستاویز

میں امر اللہ کا اولین ولی مقرر کیا گیا

تھا ناقص (مراد خارج و مرتد از

بہائیت۔ ناقص) قرار دیئے جا چکے

ہیں۔ (از بہائی سرگرمیوں ۱۵ اگست ۱۹۶۱ء)

ظاہر ہوا۔ (توقیح مذکور صفحہ ۱۲)

یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ شوقی افندی موجودہ ولی

اور ”مستندہ اولیاء“ کو نہ صرف ”معصوم“ بلکہ

”کلام اللہ کا مفسر“ بتایا ہے۔ اور بیت العدل

عمومی کو ان معاملات پر قانون بنانے کا کام عطا کیا گیا ہے

جو صریحاً تعلیمات مبارکہ میں نازل نہیں ہوئے۔ (دور

بہاء اللہ صفحہ ۱۷)

مزید لکھا ہے کہ :-

”ولی امر اللہ جلیل القدر

بہائیت کے مستقل صدر بنائے

گئے ہیں۔“ (دور بہاء اللہ صفحہ ۱۷)

خلاصہ یہ کہ دین بہائی میں ولی امر اللہ ”معصوم“

اور ”مفسر“ ہے اور ان کے نزدیک :-

(۱) ”بیت العدل کے ارضی صدر

ہر زمانہ میں اس زمانہ کے ولی امر اللہ

ہوں گے۔“ (ریاست بہائی پر اجمالی

نظر، اردو صفحہ ۱۷)

(۲) ”ولی امر اللہ ان مجلس کے رئیس اور

اس کے سب سے بڑے لائق ممبر ہوں گے۔“

(وصایا عبد البہاء صفحہ ۳ مطبوعہ

بیت پرئس دہلی)

چونکہ بیت العدل عمومی کے ممبران ”معصوم“ نہیں

اور ولی امر اللہ ”معصوم“ مانا جاتا ہے۔ اس لئے

عبد البہاء نے ”ولی امر اللہ“ کو یہ بھی اختیار دیا ہے کہ :-

”اگر ممبروں میں سے کوئی ممبر کا

گناہ کا مرتکب ہو جو عام لوگوں کے لئے

نقصان دینے والا ہو ولی امر اللہ کو

گویا نہ تو شوقی افندی کے اقارب اور ورثاء میں سے کوئی بموجب وصایا جانشین ولی امر اللہ بننے کے قابل رہا اور نہ وہ کوئی اپنا جانشین خود نامزد کر سکے۔ مزید لکھا گیا ہے کہ :-

”اس اعلان پر ارضِ اقدس میں

جمع ہونے والے ۲۷ میں سے ۲۶

ایادی امر اللہ نے بشمولیت مہسن

ریجی امضاء (دستخط) کئے ہیں“

(بہائی سرکل صفحہ ۳)

اندریں حالات بہائیوں کے مزید دو گروہ

بن گئے ہیں :-

۱۔ اول۔ وہ گروہ جو روسیہ خانم اہلیہ شوقی افندی

کے ساتھ ہے کہتا ہے کہ ہم ۱۹۶۳ء میں بیت العدل

کا قیام اور ولی امر اللہ کا انتخاب کر لیں گے۔

حالانکہ یہ صرف ولی امر اللہ کا فرض تھا کہ وہ

اپنی عین حیات میں اپنا جانشین منتخب اور

متعین کرتے تاکہ آپ کے بعد اختلاف پیدا

نہ ہو (الفتح و صایا ص ۱۳) دیانت بہائی پر

اجمالی نظر ص ۶۱، عصر تجدید ص ۱۲۱۔ کیونکہ

وہ بقول بہائیان

”موصوم ہوتا ہے اور اسے گناہ گار

ممبروں کو خارج کر دینے کا اختیار ہے۔

۲۔ اور وہی بیت العدل کا صدر رہے اور

ایادی امر اللہ کی یہ جماعت ادارہ ولی

امر اللہ کے ماتحت ہونا تھی (عصر تجدید

ص ۱۲۱، دور بہاد ماہ ص ۳۵)

مگر منتخب کئے جانے والے ادارہ بیت العدل

عمومی کے افراد نہ تو ”موصوم“ ہیں اور نہ وہ از روئے وصایا ولی امر اللہ بنانے کے مجاز و مختار ہیں۔ اسلئے ان کے نظریہ کے رو سے تو ”بہار اللہ کا نظام عالم مسخ ہو گیا“ کیونکہ نہ ولایت امر اللہ اور نہ بیت العدل کا قیام ہوا۔ اور بہار اللہ کی یہ پیشگوئی ان کی بطالت کا کھلا اعلان ہے کہ :-

”خوف نہ کرو۔ خوف نہ کرو۔ اگر یہ

غصن اس مادی دُنیا سے علیحدہ

کر دی جائے اور اپنے تپوں سے

جدا کر دی جائے۔ پھر بھی اس کے

پتے پوری قوت سے برہینے

کیونکہ یہ شاخ اس دُنیا سے کوٹ

جانے کے بعد ترقی کرے گی اور

عزت کی بلند ترین چوٹیوں پر پہنچے گی

اور اس میں بہت سے پھل لگیں گے

کہ ان کی خوشبو تمام دُنیا کو مسطر

کر دے گی۔“ (دور بہاد ماہ ص ۳۵)

دور بہ موجب وصایا ہر زمانہ میں جانشین کا

پلوٹھا ہوتا۔ حالانکہ عبد البہا کے ہاں مرثیہ

لڑکی ہوئی۔ اور شوقی افندی کے لڑکا تو کجا

کوئی لڑکی تاکہ بھی وارث پیدا نہ ہو سکی اور

نہ ہی خدا نے ان کو اپنی زندگی میں اپنا جانشین

نامزد اور منتخب کرنے کی توفیق دی۔

۳۔ دو مہرا گروہ وہ ہے جس کا لیڈر مہسن ریجی

ہے۔ انہوں نے شوقی افندی کی وفات

کے اڑھائی سال بعد عید رضوان اپریل ۱۹۶۱ء

کے موقع پر یہ اعلان کیا کہ :-

”شوقی افندی نے مجھے انٹرنیشنل

بھائی گونسل کا صدر مقرر فرمایا ہے۔“

اسلئے یہ میرا اعلان تمام عالم بھائی

کے لئے ہے اور یہی متوقع ہوں کہ

وہ بلا چون و چرا بھائی معاملات میں

مجھے اپنا حاکم اعلیٰ مان لیں۔ اور

جب تک میں زندہ ہوں میری پیروی

کریں کیونکہ میں ہوں ولی امر اللہ

بھائی دین کا معصوم ولی“

(پروفلمیشن از مسین ریہی)

حالانکہ :-

۱۔ مسین ریہی (سب وصایا عبدالبہاء) بہاء اللہ

اور شوقی افندی کے دور و نزدیک کے

رشتہ داروں اور اخصان و افغان میں سے

قطعاً نہیں ہیں جو کہ بڑی اور اہم شرط جانشین

کے لئے ہے۔

۲۔ شوقی افندی کی وفات پر ۲۷ میں سے ۲۶

ایا دی امر اللہ نے یہ اعلان و تصدیق شائع

کی ہے کہ نہ انہوں نے کوئی ”وہیت تامہ“

پھوٹا اور نہ ہی ان کا کوئی وارث ہے

اسلئے مسین ریہی کا دعویٰ فضول ہے۔

۳۔ ولی امر اللہ کے منتخب کردہ جانشین کے لئے

حضرات ایادی امر اللہ کی توثیق و تصدیق

ضروری تھی۔ جیسا کہ وصایا عبدالبہاء میں لکھا

ہے کہ :-

”ایادی امر اللہ اپنی جمعیت میں سے

۹۰ شخصوں کو جٹا کریں گے جو ولی امر اللہ

کی اہم خدمات میں مشغول رہا کریں گے

..... اور یہ نو شخص اتفاق یا

کثرت آراء سے اس جانشین کی

جسے ولی امر اللہ انتخاب فرمایا

کریں گے تصدیق کیا کریں گے“

(عمر جدید ص ۱۲۱)

مگر یہاں تو حضرات ایادی نے بیک زبان

میسن ریہی کی ولایت کے ادعا کو رد کیا ہے۔

۴۔ شوقی افندی کی وفات پر خود مسین ریہی کے

حامیوں نے بھی یہ اقرار کیا ہے کہ :-

”بار بار حضرت عبدالبہاء کی

وصایا میں آ کر پڑھی گئیں۔ مگر

جو ان معانی کے چہرہ زیا سے

نقاب کشائی کے لئے ہر کوشش

نا کامیاب رہی۔ چار و ناچار

دو سال کا عرصہ اسی تک و دو

میں گزر گیا۔“ (سیر ولایت در نظم

بہاء اللہ ص ۲۱)

اور مسین ریہی خود بھی اقراری ہیں کہ :-

”میری دو سال کے عرصہ سے

کچھ زیادہ دیر کی خاموشی اس

اس پٹی“ (پروفلمیشن مسین ریہی)

اگر واقعی شوقی افندی نے مسین ریہی کو نامزد

اور متعین کر رکھا تھا تو مسین ریہی اور دیگر ممبران کو

کیوں وصایا بار بار پڑھنے کے باوجود مقرر شدہ

ولی امر اللہ کی سچھڑا سکی؟ اور کیوں مسین ریہی نے اس

اگر اجازت ہو!

(جناب مولوی مبشر امجد صاحب رحیمی)
 حریم ناز میں آئیں اگر اجازت ہو
 سر نیاز جھکائیں اگر اجازت ہو
 مہ و نجوم سے آگے مقام ہے اپنا
 قدم رکھو اور اٹھائیں اگر اجازت ہو
 نیا سفر ہے نئی منزلیں سنئے راہی
 نئے چراغ جلائیں اگر اجازت ہو
 کشاکشِ غم دورانِ انجی ستاتی ہے
 اک اور جامِ چڑھائیں اگر اجازت ہو
 دیا عشق میں رہتے ہیں چند دیولنے
 انہیں سے ربط بڑھائیں اگر اجازت ہو
 حیات نور کے سانچے میں ڈھل تو سکتی ہے
 دلوں کو طور بنائیں اگر اجازت ہو

یہ استال ہے مبشر کی دستاں اودیت
 ہم اپنا حال ستائیں اگر اجازت ہو

حواً او قریباً من ذلک - ترجمہ - ہم تجھے پاک
 اور خوش زندگی نصیب کریں گے۔ اسی سال یا اس کے
 قریب - (تذکرہ ملک الہام ۱۹۷۱ء)

دعای حق کی بات کیسی بے خطا پوری ہوئی
 محمد ارفضال الدین کبوترہ (حزہ)
 خریدار الفرقان ۱۹۷۱ء

موقع پر ثبوت دیکر اعلان نہ کیا اور دو سال سے زائد
 عرصہ خاموش رہے؟

اس قسم کے حالات کے باعث فریقِ اول یعنی
 ۲۶ ایادی امر اللہ کی پارٹی کا یہ اعلان ہے کہ :-
 ”میسن ریجی اور اس کے چھوٹوں
 کو ناقض قرار دیکر امر اللہ سے خارج
 کر دیا گیا ہے۔“ (دہائی سرکلر مورخہ
 ۱۵ اگست ۱۹۶۱ء ص ۵)

یہ بھی یاد رہے کہ اس تحریک کے سبب یہ فرقہ
 ہیں :-

- (۱) بابی - (۲) ازلی - (۳) بہائی :-
- (الف) - عبد البہائی - ب - مرزا محمد علی برادر علیہ السلام
 کی پارٹی) - (۴) احمد مہرابی - (۵) شوقی افسدی
 کی پارٹی (الف) - روحیہ قائم اہلیہ شوقی کی پارٹی -
 ب - میسن ریجی کی ٹولی :-

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عمر!

آپ کا یوم ولادت بروز جمعہ ۱۳ فروری ۱۸۳۵ء
 مطابق ۱۲ اشوال ۱۲۵۵ھ اور ۱۳ ربیع الثانی ۱۲۵۵ھ ہے
 اور یوم وصال بروز شنبہ ۲۶ مئی ۱۹۰۷ء مطابق
 ۲۶ ربیع الثانی اور ۲۶ ہجرت ۱۲۸۵ھ ہے۔
 شمسی حساب سے آپ کی عمر ۷۲ سال ۲ مہینے ۲۶ دن
 اور قمری (ہجری) حساب سے ۷۵ سال ۵ مہینے ۲۳ دن ہے۔
 ابھی آپ کی عمر قریباً پچیس سال تھی کہ اللہ تعالیٰ نے ۱۸۹۱ء
 میں آپ کی عمر کے متعلق الہاماً فرمایا اور آپ کی پاکیزہ زندگی
 کے متعلق کہا - فلنحییٰ ذنک حیوۃ طیبۃ ثمانین

حاصل مطالعہ

اختیم نبوت کے معنی

جناب مولانا الحاج قاری محمد طیب ہستم مدرس دارالعلوم دیوبند اپنی کتاب "شان رسالت" کے ص ۸۷ پر فرماتے ہیں: "اور آپ ہی منتہائے علوم ہیں کہ آپ ہی پر علوم کا کارخانہ ختم ہو جاتا ہے اسلئے آپ کو خانہ انبیاء بنایا گیا کہ جو کسی وصف کا فاتح ہوتا ہے وہی اس کا خاتم بھی ہوتا ہے۔" (سلطان علی خاں طمان شہر)

۲۔ جماعت اسلامی اور وفات مسیح کا عقیدہ

جماعت اسلامی کے رسالہ "پیرایہ راہ" میں آیت وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ أَفَإِنْ مَاتَ أَدْرَأْتُمْ أَنْفُسَكُمْ عَلَيَّ أَنْتُمْ أَيُّكُمْ (آل عمران ۱۸۰) کا ترجمہ یوں لکھا ہے۔ "قرآن کریم میں ایک جگہ ارشاد ہوتا ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو بس اللہ کے ایک رسول ہیں ان سے پیشتر بھی تمام رسولوں کو موت آچکی ہے۔ لہذا اگر یہ فوت ہو جائیں یا قتل کر دیئے جائیں تو لے ایمان والو! کیا تم راہ حق سے منہ موڑ لو گے؟" (رسالہ پیرایہ راہ کراچی ماہ جولائی ۱۹۵۵ء ص ۸)

(جو ہداری عبدالرب غیرت لیکچر بیت المال)

۳۔ حضرت جبار و صحابی کا استدلال

استاد عمر ابو النصر لبنان کے بہت بڑے اور مستند سوانح نگار ہیں ان کی کتاب "خلفائے محمد" ان کی

عظیم محققانہ کوشش ہے۔ کچھ سال قبل اس جماعت تصنیف کا اردو ترجمہ "ادارہ فروغ ادب لاہور" نے شائع کیا ہے کتاب مذکور کا پہلا حصہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت سے متعلق حالات پر مشتمل ہے۔ ان کے عہد خلافت کا اہم ترین واقعہ "فتنہ ارتداد" ہے۔ فاضل مصنف اس فتنہ کے ضمن میں "اہل بحرین کی سرکوبی" کے عنوان کے تحت لکھتا ہے۔ "اہل بحرین میں سے قبیلہ بکر ارتداد پر قائم رہا قبیلہ عبد القیس نے بھی یہ کہہ کر مرتد ہونا چاہا کہ اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم نبی ہوتے تو کبھی وفات نہ پاتے۔ اس قبیلہ میں ایک شخص جبار و بن معلی تھا جسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت نصیب ہوئی تھی اور اس کو اسلام کے متعلق کافی معلومات حاصل تھیں جب اس نے دیکھا کہ اس قوم مرتد ہونے لگی ہے تو اس نے لوگوں کو جمع کیا اور کہا "اے قبیلہ عبد القیس! میں تم سے ایک بات دریافت کرتا ہوں اگر تمہیں اس کا کچھ پتہ ہو تو مجھے جواب دینا لیکن اگر پتہ نہ ہو تو جواب مت دینا" قوم نے کہا "پوچھو" اس نے کہا "کیا تم جانتے ہو کہ گذشتہ زمانوں میں اللہ تعالیٰ انبیاء کو مبعوث فرماتا رہا ہے؟ انہوں نے کہا "ہاں" جبار و نے کہا "کیا تمہیں انبیاء کے متعلق صرف علم ہے یا تم نے انہیں دیکھا بھی ہے؟" انہوں نے جواب دیا "نہیں ہمیں ان کے متعلق صرف علم ہے۔" جبار و نے کہا "ان کے ساتھ کیا ماجرا گزرا؟" انہوں نے کہا "وفات پا گئے" جبار و نے کہا "اسی طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی وفات پا گئے اور میں گواہی دیتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا

عظیم محققانہ کوشش ہے۔ کچھ سال قبل اس جماعت تصنیف کا اردو ترجمہ "ادارہ فروغ ادب لاہور" نے شائع کیا ہے کتاب مذکور کا پہلا حصہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت سے متعلق حالات پر مشتمل ہے۔ ان کے عہد خلافت کا اہم ترین واقعہ "فتنہ ارتداد" ہے۔ فاضل مصنف اس فتنہ کے ضمن میں "اہل بحرین کی سرکوبی" کے عنوان کے تحت لکھتا ہے۔ "اہل بحرین میں سے قبیلہ بکر ارتداد پر قائم رہا قبیلہ عبد القیس نے بھی یہ کہہ کر مرتد ہونا چاہا کہ اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم نبی ہوتے تو کبھی وفات نہ پاتے۔ اس قبیلہ میں ایک شخص جبار و بن معلی تھا جسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت نصیب ہوئی تھی اور اس کو اسلام کے متعلق کافی معلومات حاصل تھیں جب اس نے دیکھا کہ اس قوم مرتد ہونے لگی ہے تو اس نے لوگوں کو جمع کیا اور کہا "اے قبیلہ عبد القیس! میں تم سے ایک بات دریافت کرتا ہوں اگر تمہیں اس کا کچھ پتہ ہو تو مجھے جواب دینا لیکن اگر پتہ نہ ہو تو جواب مت دینا" قوم نے کہا "پوچھو" اس نے کہا "کیا تم جانتے ہو کہ گذشتہ زمانوں میں اللہ تعالیٰ انبیاء کو مبعوث فرماتا رہا ہے؟ انہوں نے کہا "ہاں" جبار و نے کہا "کیا تمہیں انبیاء کے متعلق صرف علم ہے یا تم نے انہیں دیکھا بھی ہے؟" انہوں نے جواب دیا "نہیں ہمیں ان کے متعلق صرف علم ہے۔" جبار و نے کہا "ان کے ساتھ کیا ماجرا گزرا؟" انہوں نے کہا "وفات پا گئے" جبار و نے کہا "اسی طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی وفات پا گئے اور میں گواہی دیتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا

حضرت میر محمد اسحاقؒ نمبر کے متعلق چند آراء

ایڈیٹوریل

نکال ڈالنے کے فرقان حمید سے اس
”مرد درویش صفت“ کی وابستگی و
شیفتگی سب سے زیادہ اس حساب
و تعینوں کا حق رکھتی ہے لہذا توفیق
دے !“

(۳) محترم جناب حاجی فیض الحق خان صاحب کو خط
تحریر فرماتے ہیں:-

”مکرمی معظی حضرت مولانا صاحب
الفرقان کا حضرت میر محمد اسحاق
موجود قبر نکال کر آپ نے جماعت پر
بہت احسان کیا۔ بڑا اک اللہ۔ بوجہ
مصروفیت وقت کم ملتا رہا اس لئے قریباً
روزانہ ہی بعد تلاوت قرآن مجید
الفرقان زیر مطالعہ رہا۔ اور آج صبح ختم
کیا۔ بہت لطف آیا۔ اکثر پڑھتے پڑھتے
رقت طاری ہو جاتی اور حضرت میر صاحب
کے لئے بے انتہا امان کی جندی درج
کے لئے دعا نکلتی۔ اللہ تعالیٰ حضرت
میر صاحب کو جنت الفردوس میں
اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور ان کی اولاد
کو ان کے نقش قدم پر چلا دے۔
مجھے اس امر کا نہایت افسوس ہے کہ

(۱) محترم جناب شیخ محمد احمد صاحب ایدو کیٹ
لاہور رقمطراز ہیں:-
”محرمی۔ السلام علیکم۔ الفرقان کا
میر صاحب نمبر نہایت کامیاب دلاؤ بیگزبر
ہے اور جماعت کے لئے بے حد مفید۔
اور قابل مبارکباد“

(۲) محترم جناب ناقد صاحب زیروی لاہور تحریر
فرماتے ہیں:-

”حضرت مولانا! بدیہ مسنونہ!
بمخرم و غیر مخرم!! — الفرقان کا خصوصی
شمارہ کیا ملا حضرت میر محمد اسحاق صاحب
اپنے محبوب و دلنوا انداز میں سنتے بولتے
اٹھتے بیٹھتے اور چلتے پھرتے نظر آگئے۔
ہونٹوں پر وہی شفیق مسکراہٹ، نگاہوں میں
رومانیت کے وہی اطمینان افزا ڈولے
گفتار میں وہی روح آفریں گداز اور
رفتار میں وہی بزرگانہ وقار اور ٹھہرائے
— اللہ آپ کا بھلا کرے آپ کے
الفرقان نے بیٹے ہوئے حسین دنوں کی
یاد تازہ کر دی۔

اب لگے ہاتھوں ایک خصوصی شمارہ
حضرت خلیفہ المسیح الاقلؑ سے منسوب بھی

ملے یہ تو جماعت اور اپنے محترم استاد کے حق کا ہزاروں حصہ بھی ادا نہیں ہوگا جماعت پر احسان کرنے کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔
(اوالعطاف)

حالات دریافت فرماتے۔ ۱۹۶۳ء کے جلسہ میں جب ملاقات ہوئی تو یہ معلوم کر کے کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے خاکسار گزیتڈ انفرن گیا ہے بہت ہی خوش ہوئے اور خاص طور پر مجھے بلا کر اپنے یاس بھلایا اور دریافت فرمایا کہ اب کیا عہدہ ہے۔ کیا فرائض ہیں اور کیا تنخواہ ہے وغیرہ وغیرہ۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ جس طرح کسی قریبی عزیز کی ترقی پر خوشی ہوتی ہے۔

حضرت میر صاحب جلسہ کے ایام میں جب تک تمام ہیمان کھانا نہ کھا لیتے اور آپ کو اس کی رپورٹیں نہ مل جاتیں دفتر سے گھر نہ جاتے۔ میرا اندازہ ہے کہ بعض دن گیارہ بجے رات کو گھر جاتے صبح جب نماز میں جاتے تو حضرت میر صاحب مسجد اقصیٰ میں موجود ہوتے۔ پھر اس کے بعد درس حدیث ایسے رنگ میں دیتے کہ خود بھی روتے اور حاضرین کو بھی خوب رلاتے۔ حضرت میر صاحب کا آخری درس جو مجھے سننے کا موقع ملا (جو غالباً ۱۹۶۳ء کا جلسہ تھا) اس میں ایک دن درس حدیث واقعہ ہجرت کے متعلق تھا کہ کس طرح سے تیاری کی اور کس طرح حضرت ابو بکر نے اس کی تیاری کو رکھی تھی مجھے خوب یاد ہے کہ حضرت میر صاحب خود بھی

اس تاریخی رسالہ میں میر مضمون نہ آسکا۔ کئی دفع خیال کیا کہ میں اپنے اثرات لکھ کر آپ کی خدمت میں ارسال کروں مگر سستی ہو گئی۔ حضرت میر صاحب سے زمانہ طالب علمی سے تعارف تھا۔ حضرت میر صاحب نے جس کام کو ہاتھ میں لیا چار چاند لگا دیئے۔

حضرت میر صاحب نے ابراہیمی سنت کا احیاء کیا۔ کسی ہیمان کو بازار یا کسی جگہ دیکھا فوراً دریافت فرمایا کب آئے؟ کہاں ٹھہرے ہیں؟ کیا کھانا کھا لیا ہے؟ حضرت میر صاحب کو غلام سے جو محبت تھی اس پر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔ خاکسار سے بھی نہایت شفقت سے ملے اور تمام حالات دریافت فرماتے۔ جلسہ کے ایام میں آپ نے مصروفیات اور تمام کاموں کی ذاتی نگرانی آپ کے بے پناہ مہم اور شوق خدمت ہیمان حضرت مسیح موعود کا پتہ دیتی تھی۔ جلسہ کے ایام میں اکثر حضرت خاندان صاحب موہوی فرزند علی صاحب مرحوم حضرت میر صاحب کے نائب ہوتے تھے اور خاکسار کو حضرت خاندان صاحب نے انجمن کی طرح سمجھتے تھے۔ شام کو ضرور انفرن جلسہ سالانہ کے دفتر میں حاضر ہونے کا موقع ملتا تو حضرت میر صاحب نہایت خندہ پیشانی اور محبت سے

کی سیرت و سوانح پر مشتمل الفرقان کے دو خاص نمبر شائع کر کے جماعت کے نو خیز طبقہ پر گراں بار احسان فرمایا ہے۔ جزاکم اللہ تعالیٰ۔

میں جناب کی توجہ ایک نہایت اہم ضرورت کی طرف مبذول کرانا چاہتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ آج کل غیر مبایعین نے احمدیت یا قبیحی اسلام اور جماعت حقہ مبایعین کے خلاف ناواقف اصحاب کو بدظن کرنے کیلئے اپنے سابقہ موقف میں شدت اختیار کر لی ہے اور زحرف القول غروراً کے ذریعہ اپنے اس غیر اسلامی رویہ کو تقویت دے رہے ہیں۔

میری استدعا ہے کہ آپ غیر مبایعین کی اصل حقیقت اور ان کی احمدیت کو بدنام کرنے اور خلافت احمدیہ کو مٹانے کی ناپاک کوششوں کو طشت از باہم کرنے کے لئے اپنے موقر رسالہ کا ایک خاص نمبر شائع فرمادیں۔

الفرقان، محترم جناب ثاقب صاحب اور محترم جناب مولوی عبداللطیف صاحب گجراتی کی تجاویز پر انشاء اللہ ضرور عمل ہوگا۔ حضرت قاضی محمد یوسف صاحب کی رائے بھی وزنی ہے۔ کیا یہ ممکن نہیں کہ خاص نمبر کے اخبارات کا ثواب بعض ذی ثروت اصحاب برداشت کر لیں۔ اپنی رائے سے مطلع فرمائیں۔

روتے تھے اور قمیص کے بائیں دامن سے آنسو پونچھتے جاتے تھے (رومال نہیں تھا) اور حاضرین کو بھی خوب دلایا۔ حضرت میر صاحب واقفین نظر انسان تھے۔ اللہ تعالیٰ انکے دیجات بلند سے بلند تر کرتا جاوے۔ آمین۔

(۴) محترم حضرت قاضی محمد یوسف صاحب ہوتی مزان سے رقمطراز ہیں:-

”محترم مدیر صاحب الفرقان۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ بعض اصحاب سرحد کی یہ رائے ہے کہ رسالہ الفرقان بدستور اپنے مختلف العنوان مضامین کے ساتھ ماہوار جاری ہاگئے اور اگر خاص نمبر کسی بزرگ شخصیت کی یاد میں نکالنا ہو تو وہ اس ماہوار رسالہ سے الگ نکالا جاسکے تاکہ وہ مسلسل مضامین مختلف العنوان نہ رکھیں۔ درحقیقت الفرقان اپنی نگلہ سنوں کا نام ہے۔ خاص نمبر کے علاوہ ان کی ترتیب اور خواہش باقی رہتی ہے۔“

(۵) جناب مولوی عبداللطیف صاحب فاضل گجراتی تحریر فرماتے ہیں:-

”حضرت مولانا ابوالعطاء صاحب زید مجیدم۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ نے سلسلہ عالیہ احمدیہ کے دو نامی گرامی بزرگوں حضرت حافظ روشن علی صاحب اور حضرت میر محمد اسحاق صاحب

ٹی ہری تربیت کا ایک پہلو

شرعی دائرہ کا مسئلہ

(الرحائب محترم شمس الدین صاحب امیر جماعتہائے اجماعیہ ضلع پشاور)

ہمارے نزدیک دائرہ کا مسئلہ اسلام کے ان بنیادی مسائل میں سے نہیں ہے بن پر کفر و اسلام کا سوال پیدا ہو جائے مگر ہم اس کی اس شرعی اہمیت کے ضرور قائل ہیں کہ انبیاء علیہم السلام دائرہ رکھتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ستودہ صفات ہم سب مسلمانوں کے لئے اسوۂ حسنہ ہے۔ آپ نے خود دائرہ رکھی اور دائرہ رکھنے کا حکم دیا۔ حضور کے صحابہ رضی اللہ عنہم دائرہ رکھتے تھے۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس زمانہ میں اس سنت نبویؐ کو اپنے عمل سے قائم کیا آپ نے بھی دائرہ رکھنے کا حکم دیا۔ آپ کے صحابہ بھی دائرہ رکھتے تھے۔ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ اور حضرت خلیفہ ثانی ایده اللہ عنہما کا نمونہ ہمارے سامنے ہے۔ ان سب نمونوں کے بعد احمدی مسلمان کے لئے کسی ایسے ”دوسرے“ رخ کی ضرورت نہیں جو محض وقتاً در زمانہ کی پیداوار ہے۔ ہمارے نمونے پر سے دستبردار ہو کر دوسرے دائرہ رکھنے کو صاف کر کے صرف ٹھوڑی پر چند بال رکھ کر اسے شرعی دائرہ قرار دینا لغت کے دوسے درست ہے اور نہ واجب الاتباع اسوۂ حسنہ اور قابل تقلید نمونوں کی موجودگی میں شرعاً ان کے لئے کوئی گنجائش ہے اس لئے ہمیں حیرت تھی کہ ہمارے دوست محرم ملک مبارک احمد خان صاحب نے کیسا مضمون لکھا ہے مگر ہم نے ان مضمون کا نوٹس لینا غیر ضروری سمجھا بولائی لئے کہ الفرقان میں صرف ”مشعلِ راہ“ کے عنوان سے اشارہ کر دیا تھا۔ اب محترم جناب شمس الدین صاحب پشاور کا تردیدی مقالہ لکھا ہے جسے شائع کیا جاتا ہے۔ انما الاعمال بالنیات۔ (ایڈیٹر)

مسنون طریق یہی ہے کہ دائرہ نمایاں طور پر ٹھوڑی اور رخسار دونوں پر رکھی جائے اور محض ٹھوڑی پر ٹھوڑے سے بال رکھ لینا دائرہ نہیں کہلا سکتا اور نہ ہی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضور کے خلفاء اور صحابہ اور نہ ہی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضور کے خلفاء

دائرہ کی شرعی حیثیت کے متعلق الفرقان کے ایڈیٹر کے پرچہ میں محرم امتیاز الدین احمد صاحب امین آبادی کے استفسار کے جواب میں علماء کرام اور بزرگان سلسلہ کی طرف سے جو جوابات شائع ہوئے تھے ان سے یہ صاف طور پر معلوم ہوتا ہے کہ شرعی اور

۲۷ء کے ارشاد کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اور کئی واضح ارشاد ہوتے ہیں جو کہ مبارک احمد صاحب کے خیال کی واضح طور پر تردید کرتے ہیں۔ چنانچہ ہم ذیل میں حضور کا ۲۷ء کے فرمودہ ارشاد کا ایک اقتباس درج کرتے ہیں جو خالد ماہ جون ۱۹۷۱ء کے پرچہ میں ”مشعل راہ“ کے عنوان سے شائع ہو چکا ہے حضور فرماتے ہیں :-

”آپ (یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم)

نے یہ فرمایا کہ تصوموا الشواہب

واعفوا اللہی (ترمذی باب

الاستیذان والاداب) یعنی

مونچھیں کٹو اور دارڑھی بڑھاؤ۔

..... سوال پیدا ہوتا ہے کہ آخر

دارڑھی سے کیا مراد ہے۔ سو ہم

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مندرجہ

بالا ارشاد سے استدلال کر سکتے ہیں

اور وہ یہ کہ آپ نے فرمایا کہ مونچھ کے

بالوں کا وہ حصہ جو منہ کے نزدیک پہنچتا

ہے اسے کٹو دینا چاہیے۔ گویا اس

حصہ کو کٹو کر باقی بال رکھنے چاہئیں۔

اب مونچھ کے بالوں کے جس حصہ کے

متعلق آپ نے فرمایا کہ اسے کٹو عرب

اسے بھی آپ نے سختی متی جائز قرار

نہیں دیا تو پھر دارڑھی کے بال کم از کم

اس سے تو بڑے ہی ہونے چاہئیں۔

مونچھوں کے بالوں کا اگر وہ حصہ کٹ

دیا جائے جو منہ کے نزدیک ہوتا ہے

اور صحابہ سے یہ ثابت ہے۔ یہ مضمون اس لحاظ سے بہت اہم تھا تاکہ نوجوانوں کو دارڑھی کھنکھنے کی طرف توجہ ہوتی اور وہ صحیح مسوۃ رسولی کو اپنانے کی طرف مائل ہوتے۔ مگر اس مضمون کے جواب میں جو کہ حقیقت صحابہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام، علماء سلسلہ اور مفتی سلسلہ کے جوابات کا مجموعہ تھا ”ساہنہ خالد“ کے جولائی ۱۹۷۱ء کے پرچہ میں ”تصویر کا دوسرا رخ“ کے عنوان سے مکرم مبارک احمد خان صاحب امین آبادی کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں انہوں نے نہایت نازیباً اور بڑے طریق سے سلسلہ کی اہم شخصیتوں کے جوابات کی تردید کی ہے اور فریج کٹ دارڑھی کا جواز پیدا کرنے کی سعی نامتمام کی ہے۔ ہم کل لو جو انوں میں جس فریج کٹ کا رواج ہے اس میں ٹھوڑی پر چند بال ہوتے ہیں اور بعض حالتوں میں وہ نمایاں نظر بھی نہیں آتے۔ مکرم مبارک احمد صاحب کا یہ خیال ہے کہ اس قسم کی دارڑھی بھی ٹھیک بلکہ شرعی ہے اور اپنے اس مسلک کی تائید میں انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا سلسلہ کی مجلس مشاورت کے موقعہ کا ایک ارشاد بھی تحریر کیا ہے۔ حالانکہ حضور کے اس ارشاد سے ان کے مفید مطلب کوئی بات نہیں نکلی۔ کیونکہ حضور جس بات کا وہاں وضاحت کرنا چاہتے ہیں وہ صرف دارڑھی کی لمبائی کے متعلق تعلق ہے۔ چنانچہ اس ضمن میں آگے چل کر حضور نے صحابہ کی مثال پیش فرمائی ہے کہ ان میں سے بعض کی دارڑھیاں پھوٹی ہوتی تھیں۔ اور یہ ظاہر ہے کہ صحابہ کی دارڑھیاں تمام چہرہ پر ہوتی تھیں نہ کہ صرف ٹھوڑی پر۔ اسلئے حضور کے اس ارشاد سے فریج کٹ دارڑھی کا جواز پیدا کرنا کسی صورت میں درست نہیں۔ پھر اس

دارٹھی کا مسئلہ کے دوہرے عنوان سے اس قسم کا مضمون شائع کرنا ان کے لئے کسی صورت میں درست نہیں تھا۔ اگر صرف دارٹھی کا سوال ہوتا تو تب بھی کسی حد تک یہ مضمون گوارا کر لیا جاتا مگر فریج کٹ کے موجودہ رواج کو شرعی دارٹھی کا نام دینا شریعت کے ساتھ تسخر اور آہتزاز ہے۔ اور پھر اس قسم کی بات کا حضور کے کسی ارشاد سے جواز پیدا کرنے کی کوشش کرنا کسی صورت میں بھی مستحسن نہیں حضور کے اس کے متعلق اور بھی واضح ارشاد موجود ہیں چنانچہ اس کی مزید توضیح حضور کے سلسلہ کے ایک ارشاد سے ہوتی ہے جو کہ افضل ج ۲۴ میں شائع ہو چکا ہے حضور فرماتے ہیں :-

”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ دارٹھی رکھو پس میں بھی اس بات پر زور دینا چاہیے کہ دارٹھی ہو اور ایسی ہو کہ دیکھنے والے کہیں کہ دارٹھی ہے لیکن بعض لوگ جو زبردستین استعمال کرتے ہیں ان کی دارٹھی واقعہ میں دارٹھی کہلانے کی مستحق نہیں۔ البتہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ انہوں نے دارٹھی رکھنے کی کوشش کی ہے۔ ایسے لوگ محتذاتہم کے ہوتے ہیں۔ یعنی دارٹھی رکھنے والوں اور دارٹھی منڈوانے والوں دونوں میں شامل ہونا چاہتے

تو باقی اُوپر کے حصہ کے بال نصف انچ سے زیادہ بنتے ہیں۔ اس لحاظ سے دارٹھی کے بال کم از کم ایک انچ تو ضرور ہونے چاہئیں۔ اس طرح ہمیں ایک معیار معلوم ہو گیا۔ اور ہم کہہ سکتے ہیں کہ جو لوگ اپنی دارٹھی کے بال ایک انچ سے بھی کم رکھتے ہیں وہ بول کلم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف و رزی کرتے ہیں۔“

(افضل ہر ج ۲۴ ص ۲۴)

حضور کا یہ واضح ارشاد مزید کسی تشریح کا محتاج نہیں کیا اس سے اس فریج کٹ دارٹھی کے متعلق کچھ بھی جواز معلوم ہوتا ہے جس کی تائید مبارک احمد صاحب کہنا چاہتے ہیں؟ اپنے اس آخری ارشاد میں حضور نے اس کی کم از کم لمبائی کی تعیین ایک انچ بیان فرمادی ہے اور یہاں تک فرمادیا ہے کہ جو لوگ اپنی دارٹھی کے بال ایک انچ سے بھی کم رکھتے ہیں وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف و رزی کرتے ہیں۔ اس کے بعد حضور کے ایک پورانے ارشاد کو اپنے غلط مقصد کے لئے استعمال کرنا صحیحاً زیادتی اور سخت بے احتیاطی ہے۔ ایڈیٹر صاحب ماہنامہ رضائے مکرم مولوی دوست محمد صاحب کا یہ فرض ہونا چاہیے تھا کہ وہ جب ماہ جون کے شمارہ میں حضور کے اس واضح ارشاد کو شائع فرما چکے تھے تو پھر اس کی تردید میں ”تصویر کا دو سرا رخ“ اور ”شہرگی

شامل ہونا چاہتے ہیں اور یہی محنت کی علامت ہے۔
الفرقان میں دائرہ کی شرعی حیثیت
کے متعلق اکابر صحابہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
اور علماء مسلمہ کے واضح ارشادات اور فیصلہ کے
خلاف اور نیز سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے
بعد کے واضح ارشادات کی موجودگی میں محکم ہمارے
صاحب کا اس کا دو سرا رخ پیش کرنا اور اسے بالکل کی
فریج کٹ اور برائے نام ٹھوڑی پر بندیاں کی دائرہ
کو شرعی دائرہ کے اندر شامل کرنے کی کوشش کرنا
بہت ہی نامناسب ہے۔

تین ضروری توضیحات :-

(۱) ماہ نامہ الفرقان بابت جولائی ۱۹۶۱ء میں مضمون "یوحنا
عیسیٰ کی بھارت یا تورا" صفحہ ۳۰ کا لم دوں سطر ۱۱ و ۱۲
میں دو دفعہ لفظ کشمیر غلطی سے لکھا گیا ہے وہاں پر اصل میں
لفظ کاشغر ہے۔ اسباب درست فرمائیں۔

(۲) الفرقان حضرت میر محمد اسحاق نمبر ۱۲ ستمبر ۱۹۶۱ء میں
۱۲ پر حضرت میر صاحب رضی اللہ عنہ کی معروف سینتالیس
سال "لکھی گئی ہے جو درست نہیں۔ آپ کی عمر وقت وقت
"چترن سال تھی جیسا کہ اسی خاص نمبر میں حضرت میرزا
بشیر احمد صاحب تظلہ العالی کے قلم سے مشہور مذکور ہے۔
نمبر ۱۹ پر خود حضرت میر صاحب کی "نود نوشت مختصر
سوانح حیات" میں درج شدہ فقرہ "میری پیدائش ۸ ستمبر
۱۸۶۹ء کو بمقام لہیانہ ہوئی" سے واضح ہے۔

(۳) اسی خاص نمبر میں ص ۱۲ پر حضرت میر صاحب کی وصیت کی
تاریخ تحریر ۱۰/۵/۱۰ لکھی گئی ہے اصلی تاریخ تحریر ۱۰/۵/۱۰
ہے جیسا کہ ص ۱۲ پر درج ہے۔ (ادارہ)

ہیں۔ باقی چھوٹی یا بڑی دائرہ رکھنا
انسان کی اپنی طبیعت اور حالات
پر مبنی ہے وہ جیسا چاہے رکھے۔"

حضور کے اس ارشاد سے بھی صاف طور پر معلوم
ہوتا ہے کہ حضور انور جو انول کے اس رجحان کی
قطعاً حوصلہ افزائی نہیں فرمانا چاہتے جو آج کل
فریج کٹ کے نام سے رائج ہو رہا ہے اور نہ ہی
اسے آپ دائرہ میں شمار کرتے ہیں۔ کیا یہ کہ اسے
شرعی دائرہ کہا جائے۔ بلکہ حضور صحیح اسلامی اور
شرعی دائرہ رکھنے کی طرف توجہ دلانا چاہتے ہیں۔
مگر مبارک احمد صاحب حضور کے ارشاد سے غلط
استدلال کر کے اس قسم کے فیشن کی نہ صرف توجہ افزائی
کرتا چاہتے ہیں بلکہ اس کا شرعی جواز بھی ڈھونڈنا
چاہتے ہیں۔ چنانچہ انہوں نے اس معاملہ میں اس حد
تک زیادتی اور دیدہ دلیری کی کہ ہے کہ حضور کے
اس ارشاد کے متعلق "تحریر کیا ہے کہ ایسے لوگوں کے
متعلق حضور نے جو محنت کا لفظ استعمال کیا ہے
وہ "مزاحاً اور برہنہ سبب شگفتہ گوئی ہے" حضور کے
اس ارشاد کے متعلق بغیر کسی واضح قرینہ کے اس قسم
کی بات کہنا بڑی جرأت ہے۔ یہ تو "بازی بازی
بارش بابا ہم بازی" والا معاملہ ہے۔ مبارک احمد
صاحب کو حضور کا مندرجہ بالا ارشاد غور سے پڑھنا
چاہیے اور پھر دیکھنا چاہیے کہ اس میں کسی مذاق کا
سوال نہیں ہے بلکہ حضور نے اس حقیقت کا اظہار
کیا ہے کہ غیر نمایاں بال رکھ کر یہ خیال کر لینا کہ دائرہ
رکھ لی ہے درحقیقت دائرہ کا مذاق ہے اور اس
قسم کے لوگ اپنے خیال میں دونوں قسم کے لوگوں میں

ایک حقیقت فروری ۱۹۶۱ء

مقام خاتمیت اور مقام محمدیت

کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میں ختم نبوت کا ذکر ہے!

معزز اور پیارے بھائیو! ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین
تسرا دیئے جانے سے آپ کی بلند شان کا اعلان کیا گیا ہے۔
بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر

بلاشبہ خاتم النبیین سب سے اعلیٰ مقام ہے اور یہ بھی درست ہے کہ بظاہر کلمہ شہادت میں جو
بنام اسلام ہے، خاتم النبیین کا لفظ موجود نہیں مگر اس کی وجہ یہ ہے کہ دراصل لفظ محمد اور لفظ
خاتم النبیین اپنی حقیقت اور مال کے لحاظ سے مترادف اور ہم معنی ہیں۔ کلمہ طیبہ میں لفظ
محمد خاتمیت کے مقام پر ہی دلالت کر رہا ہے کیونکہ محمد کے معنی ہیں ”بے انتہا اور سب سے زیادہ
تعریفوں کا مستحق“ امام زرقانی لکھتے ہیں۔

”قال محمد في اللغة الذي يحمد حمداً بعد حمد الى ما لا
نهاية له، فلا يقف حمداً على حدٍ“

(زرقانی شرح المواہب اللدنیہ جلد ۳ ص ۱۵۴)

کہ اذوئے لغت محمد اس ذات کو کہیں گے جس کی تعریف بے انتہا ہو اور کبھی ختم نہ ہو۔
علامہ محمد الدین لکھتے ہیں: ”التحميد، حمد الله مرة بعد مرة وانه لحمد الله عز وجل ومنه محمد
كأنه حمد مرة بعد مرة“ (القاموس المحيط) کہ تمجید اس کا نام ہے کہ اللہ تعالیٰ بار بار تعریف کرے۔ انسان اللہ کی
تعریف کرنے سے حشاد کہلاتا ہے اور محمد تب کہلاتے گا جب اس کی بار بار تعریف ہو۔
حضرت سید مودودی علیہ السلام نے کیا ہی جامع الفاظ میں مقام محمدیت کی تعریف میں فرمایا ہے کہ:

”تمام انبیاء کی شانیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں شامل تھیں اور حقیقت محمد کا نام۔
صلی اللہ علیہ وسلم۔ اسی کی طرف اشارہ کرتا ہے کیونکہ محمد کے یہ معنی ہیں کہ بغایت تعریف کیا گیا۔
اور بغایت درجہ کی تعریف بھی مقصود ہو سکتی ہے کہ جب انبیاء کے تمام کمالات متفرقہ اور صفات خاصہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں جمع ہوں“ (آئینہ کمالات اسلام ص ۳۳)

بس مقام خاتمیت مقام محمدیت کا ہی دوسرا نام ہے۔ واخورد عونان الحمد لله رب العالمین (ابوالعطاء)

احمدی مسلمان اور ان کے عقائد

جلیل: (تفریح کی گھنٹی میں اپنے ہم جماعت جمیل سے) آپ کے ابا جان کو لوگ کلی احمدی کہتے ہیں کیوں مارے ہیں؟
جمیل: یہ ان لوگوں کی زیادتی تھی ابا جان تو بڑے صابر ہیں۔ وہ فرماتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعظیم ہے۔

گالیاں من کے دعا دو پا کے دکھا رام دو

جلیل: مگر احمدی کون لوگ ہوتے ہیں وہ کیا عقائد رکھتے ہیں؟
جمیل: احمدی مسلمان ہیں اور ان کے عقائد اسلامی عقائد ہیں مجھے حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کا یہ قول زبانی یاد ہے۔

ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین

دل سے ہیں خدام ختم المرسلین

جلیل: اگر احمدی مسلمان ہیں تو دوسرے مسلمان ان سے مختلف کیوں رکھتے ہیں؟

جمیل: بھائی! مسلمان کہلانے والے بہت سے فرقوں میں تقسیم ہو چکے ہیں۔ آپ کو یاد ہو گا کہ ہر سوں ہمارے سکول کے مولوی صاحب نے بتایا تھا کہ مسلمانوں کے تہتر فرقے ہو گئے ہیں۔ اور یہ حدیث کی پیشگوئی کے مطابق ہوا ہے۔

جلیل: کیا ان سب مسلمان فرقوں کے نام الگ الگ ہیں اور ان کے عقائد ایک دوسرے سے مختلف ہیں؟

جمیل: یقیناً ایسا ہو گا ورنہ الگ فرقے بنانے کے معنی ہی کوئی نہیں۔ تم نے شیعہ اور سنی نام تو سنے ہیں۔ ہمارے پڑھانے والے مولوی صاحب اپنے آپ کو اہلحدیث کہتے ہیں۔ ان کے عقائد بھی ضرور

مختلف ہوں گے۔ مجھے زیادہ علم نہیں ہے۔

جلیل: تمہیں یہ تو پتہ ہو گا کہ احمدیوں کے کیا عقائد ہیں۔

جمیل: ہاں مجھے یہ علم ہے کہ ہم احمدی اللہ تعالیٰ کو

واحد لاشریک جانتے ہیں۔ حضرت محمد مصطفیٰ

صلی اللہ علیہ وسلم کو سب رسولوں سے افضل اور

خاتم النبیین مانتے ہیں۔ فرشتوں، الہامی کتابوں

سب نبیوں اور قیامت کے ہونے پر یقین رکھتے

ہیں۔ قرآن مجید کے کلام خدا ہونے پر ایمان ہے

جلیل: پھر تو احمدی یقیناً مسلمان ہیں مگر دوسرے مسلمانوں

سے فرق کن باتوں میں ہے؟

جمیل: ایک موٹا فرق تو احمدی مسلمانوں اور دوسرے مسلمانوں

میں یہ ہے کہ احمدی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو

دوسرے نبیوں کی طرح وفات یافتہ مانتے ہیں اور

دوسرے مسلمان عام طور پر حضرت عیسیٰ کو انیسواں

سوسال سے آسمان پر خاکی جسم کے ساتھ جہان کا

جہان زندہ مانتے ہیں۔

جلیل: یہ کون مان سکتا ہے؟ جب ہمارے نبی جو سب

نبیوں سے اعلیٰ درجہ کے نبی تھے۔ وہ وفات پا گئے

تو حضرت عیسیٰ کو کون زندہ مان سکتا ہے؟ تاہم میرا

آج شام کو اپنے محلہ کے امام مسجد سے یہ مسئلہ دریافت

کروں گا۔ اور ہم کل بات کریں گے۔

جمیل: بہت اچھا! میں بھی اباجان سے دوسرے اختلافی

مسائل بھی پوچھ کر آؤں گا۔

(ضحکی ہنسی اور دو دو پتے اپنی اپنی جماعت میں چلے گئے)

حضرت میر محمد اسحاق صاحب کالجوں کے سربراہ

(جناب سید اعجاز احمد صاحب انٹرنیٹ بیت المال)

مغرب مجلس ارشاد کے تحت اکثر تقاریر پڑھ کر تھی۔ ہم بچے بھی بکثرت جمع ہو جاتے تھے۔ ایک دفعہ مجلس ارشاد کے زیر انتظام جلسہ تھا۔ کہ ایک صاحب نے ہم بچوں کو اس جگہ سے نکالنا چاہا۔ لیکن حضرت میر صاحب نے فرمایا: ”نہیں ان بچوں کو آگے (میز کے پاس) بٹھا دو تاکہ ان کو بھی تقریریں سن کر تقریر کرنے کا شوق پیدا ہو۔“ مذکورہ بالا تین واقعات میرے بچپن کے واقعات ہیں بڑھتے میں معمولی لیکن ان واقعات سے حضرت میر صاحب کے بلند اخلاق۔ بچوں سے الفت اور بچوں کو اسلامی اخلاق سے مزین کرنے کی جدوجہد میں حضرت میر صاحب کی خاص کوششوں کا علم ہوتا ہے:

سب سے زیادہ اہم

(عبدالاحد عابدی۔ دارالرحمت شرقی۔ ریلوے)

- ★ اعمال نیکوں پر مبنی ہوتے ہیں۔
- ★ بہتر زاد راہ تقویٰ ہے۔
- ★ اچھا کام وہ ہے جس میں میانہ روی اختیار کی جائے۔
- ★ اوپر کا ہاتھ یعنی بخشش کرنے والا ہاتھ نیچے کے ہاتھ سے بہتر ہے۔
- ★ نیکی کا نام بنانے والا ثواب میں نیکی کرنے والے کی مانند ہوتا ہے

(۱)

حضرت میر محمد اسحاق صاحب مرحوم مسجد مبارک قادیان سے مہمانخانہ کی طرف جا رہے تھے عاجز نے راستہ میں ان سے ہاتھ ملایا۔ اور عرض کی کہ مجھے سکول میں ”السلام علیکم کہنا چاہیے۔“ پر ایک مضمون لکھ کر دکھانا ہے اور عاجز نے یہ مضمون لکھا ہے اسے ملاحظہ فرما کر درست فرمادیں چنانچہ عاجز کے کاپی پیش کرنے پر مکرم حضرت میر صاحب نے میرا لکھا ہوا مضمون بڑھا اور کافی دیر تک وہاں کھڑے کھڑے ہی میرے مضمون کو درست فرمایا جو میرے مضمون سے تقریباً تین گنا تھا۔

(۲)

محلہ دارالرحمت و محلہ دارالعلوم کی درسیاتی سڑک پر مجلس خدام الاحمدیہ مرکبہ کی طرف سے وفار عمل منایا جا رہا تھا۔ پاس ہی ایک جگہ پانی پلانے کے لئے پانی کا انتظام تھا۔ اور حضرت میر صاحب پانی پلانے کے انتظام سے نگران تھے۔ عاجز نے جب حضرت میر صاحب سے پانی لینا چاہا۔ تو بائیں ہاتھ آگے بڑھایا۔ حضرت میر صاحب نے تلطف بھرے انداز سے فرمایا۔ ”میاں دوسرے ہاتھ سے“ اس پر عاجز نے داہنے ہاتھ سے گلاس لیا۔ اور کھڑے کھڑے پانی پینا شروع کر دیا۔ تب پھر حضرت میر صاحب نے فرمایا ”میاں پانی بیٹھ کر پینا چاہیے۔“

(۳)

مہمانخانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں بعد نماز

تحریرک دعا

الفرقان کے خاص معاونین

یہ ان بزرگوں اور احباب کے اسماء گرامی ہیں۔ جنہوں نے دس سالہ خریداری منظور فرما کر سالہ کی امداد فرمائی ہے۔ جنواہر اللہ خیراً۔ (۱) احسان مندی کے طور پر ان کے نام دعا کی تحریرک کے لئے دس سال تک شائع کرنا رہے گا۔ جو اردو دست اس زمرہ محبین میں شامل ہونا چاہیں۔ وہ دس سال کا چندہ پیشگی ارسال فرما دیں۔
۲۱ دسمبر ۱۳۸۵ھ کے بعد نئے احباب شامل نہ ہو سکیں گے۔ (ایڈیٹور)

ربوہ		لاہور	
• سیدی حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی۔	• چوہدری عبدالقادر صاحب واقف ندگی	• شیخ محمد اقبال صاحب پراچہ یونائٹڈ ایس ایسٹ	• چوہدری عزیز احمد صاحب ایڈیشنل کمشنر
• صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب پرنسپل تعلیم الاسلام کالج	• ملک بشیر احمد صاحب آئی سیٹسٹ	• شیخ عبدالرحمن صاحب اڈھتی خواجہ سلیم ایڈوکیٹ	• چوہدری فتح محمد صاحب مینجنگ ڈائریکٹر ہریکے ٹرانسپورٹ سرائے سلطان
• چوہدری محمد شریف صاحب خالد ایم لے پروفیسر تعلیم الاسلام کالج	• مولانا ابرار احمد صاحب بی۔ اے۔	• مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ	• چوہدری اعجاز نعمت اللہ خالفا ایڈووکیٹ
• رفیق احمد صاحب ثاقب ایم۔ ایس۔ پروفیسر تعلیم الاسلام کالج	• مولانا برکات احمد صاحب بی۔ اے۔	• امیر جماعت احمدیہ	• اکیٹال پارک لاہور
• حضرت مولانا غلام رسول صاحب جیکی حضرت مولانا غلام رسول صاحب جیکی	• مولوی بدر الدین صاحب عالی	• ڈاکٹر فیاض حسین صاحب رضوی	• قریشی قمر احمد صاحب بریلوی ۲۹-۴۸ ماڈل ٹاؤن لاہور
• حضرت مولوی قدرت اللہ صاحب سنووی ڈاکٹر سید سلطان محمود صاحب شاہد پروفیسر تعلیم الاسلام کالج۔	• میاں بشیر احمد صاحب میر جماعت احمدیہ جھنگ صدر	• ہیلتھ آفیسر قائد آباد	• عبدالرشید صاحب انجینئر حیونت بلڈنگ
• قاضی محمد عبداللہ صاحب پیشتر ناظر صاحبیت چوہدری سجاد حسن صاحب باجوہ	• ملک محمد حیات صاحب نوانوہ موضع لہ چوہدری عبدالکلیم خان صاحب جیکی	• ابو الغفران ستمشیرخان جو بیہ بھٹہ جوئے	• چوہدری نواز احمد خالفا صاحب گوبندرام
• قادیان دارالامان	• چوہدری شریف احمد صاحب باجوہ ایڈووکیٹ	• لاہور	• سٹریٹ گوالڈی لاہور
• ماسٹر محمد ابراہیم صاحب ٹیلر ماسٹر	• محکمہ ترقی دیہات جھنگ گھنٹا	• چوہدری محمد شفیع صاحب کمشنر ایکٹ پتوکی	• سراج الدین صاحب معرفت سید ہانول شاہ
• سید شہباز علی صاحب ساہتہ متن	• سرگودھا	• خواجہ محمد شریف صاحب بلڈنگ ڈوڈ	• صاحب پیک نیت روڈ لاہور
• حافظ سعادت علی صاحب شاہچراپوٹی	• چوہدری سلال الدین صاحب چیک لیزری	• ڈاکٹر اعجاز الحق صاحب وائس پرنسپل ڈینشل ہسپتال لاہور	• چوہدری عبدالعظیم صاحب ۲۳۱ میکوڈ روڈ لاہور
• احمد داؤد ٹاؤن	• حافظ ڈاکٹر مسعود احمد صاحب	• امیر الدین صاحب رتن باغ لاہور	• قریشی محمد احمد صاحب ایڈووکیٹ
• مسعود احمد صاحب ایس۔ ایس۔ شاہچراپوٹی	• دود سید بیگل غال	• سید بہادر شاہ صاحب پیک نیت روڈ	• میکوڈ روڈ لاہور
		• چوہدری عبداللہ خالفا صاحب امیر جماعت احمدیہ	• چوہدری عبدالحمید خالفا صاحب ۹۰۱۱۱
		• اکیٹال پارک لاہور	• ماڈل ٹاؤن لاہور
		• سردار بشیر احمد صاحب ۳۳۳ آریہ نگر	• ماسٹر حسن دین صاحب قلعہ بچمن سنگھ
		• پرنسپل روڈ لاہور	• لاوی پارک ۳۳ لاہور

<p>• صاحبزادہ مرزا میر احمد صاحب ۷۷ مال روڈ لاہور</p>	<p>لاہور • ڈاکٹر محمد عبدالرحمن صاحب ایم بی بی ایس ۷۷ ڈیوس روڈ لاہور</p>	<p>• سید مقبول احمد صاحب ۵۰۱۳۳ لاہور • خواجہ عنایت اللہ صاحب ۲۰۲۸۹ لاہور • چھا بھئی محلہ</p>	<p>• چوہدری غلام احمد صاحب ۲۱ آئی دعوت کالونی لاہور • چوہدری منور لطف اللہ صاحب ۵۰۸-۱۱۱ سمین آباد لاہور</p>
<p>• خالہ صاحبہ میاں محمد یوسف صاحب دارالبرکات ۱۷۷ فیروز پور روڈ</p>	<p>• ملک عبد اللطیف صاحب منگھڑی ۱۷۷ روڈ کراچی نگر</p>	<p>• ملک مظفر احمد صاحب بلاک ۱۲ کوآرٹس چریج روڈ۔ ڈکٹوریہ بیرک • ایم۔ اے غنی صاحب بی۔ اے ۱۷۷ نیلی محلہ</p>	<p>• خواجہ امیر بخش صاحب کائنات آسٹریلیا ۱۷۷ میکوڈ روڈ لاہور راولپنڈی</p>
<p>• مرزا عبد الرحمن صاحب ناصر ایم بی پیر فیضانہ نجیہ ونگ کالج لاہور • سید حضرت اللہ صاحب یاشا ایم بی گلی ۱۷۷ نسبت روڈ۔</p>	<p>• حافظہ عبد الکریم صاحب فضل فضل ڈیوٹی ۱۷۷ مال روڈ۔ • محمد عثمان صاحب محمد ابراہیم اینڈ سنز دی مال لاہور</p>	<p>• کرنل محمد احمد صاحب C/49 چاندنی چوک سٹائنٹ ٹاؤن • مسٹر عبدالرحمن صاحب خانی بی۔ اے ۵۰۸۸۷ سٹائیٹ ٹاؤن</p>	<p>• سید منظور علی صاحب F-765 سٹائیٹ ٹاؤن سید پور روڈ۔ • مسٹر محمد اسماعیل صاحب 116 ڈیوڑی روڈ صدر</p>
<p>• شیخ محمد شریف صاحب ۱۷۷ سمین آباد • چوہدری شریف احمد صاحب ٹھیکیدار احالہ تقا پیدار ملتان</p>	<p>• جناب ایس۔ یو۔ شیخ صاحب کوآرٹس میننگل ڈاکٹر کوٹلی مینڈ ایس بی کالج مال لاہور • حکیم سراج الدین صاحب محمد بیٹ دنگان بھائی گیٹ لاہور</p>	<p>• قاضی بشیر احمد صاحب بھٹی احمد کراچی کالج ۸/۱۱۷ کشمیری بازار • کپٹن اے۔ یو۔ زید احمد صاحب ۱۷۷ چریج روڈ ٹال کورتی</p>	<p>• شیخ غلام رسول صاحب ۵۰۵۷ نیلم محلہ • صوفی محمد شفیع صاحب ایم پی ٹی ٹی • میجر عزیز احمد صاحب شاہنواز ٹھیکیدار مال روڈ</p>
<p>• سیدہ امجدیہ صاحبہ محلہ حسین آباد • شیخ محمد میر صاحب دنیا پور • چوہدری عبداللطیف صاحب بیرون حرم • چوہدری محمد اکرام اللہ صاحب ادھیگا ریڈیو کپٹی چھاؤنی</p>	<p>• ڈاکٹر احسان علی صاحب ۱۷۷ میکوڈ روڈ لاہور • مسٹر اسے بھٹی صاحب اکاؤنٹنٹ دی مال روڈ۔</p>	<p>• چوہدری نور الحسن صاحب فریڈینا • کپٹن عبدالحی صاحب ۲۰۲۸۹ • شیخ عبدالحکیم صاحب ۵۰۲۲۴ سٹائنٹ ٹاؤن</p>	<p>• محترمہ بیگم صاحبہ میاں حیات محمد صاحب مرحوم ل۔ اصغر مال روڈ • مسٹر نذیر احمد صاحب کپٹی پیر تھنڈ ای سی سیکشن</p>
<p>• چوہدری منور احمد خالہ صاحب یونیک سائیکل مارکٹ • ڈاکٹر عبد الکریم صاحب بیرون حرم گیٹ • مسٹر نواب دین صاحب ایم اے محلہ بن لوہاراں</p>	<p>• محمد ابراہیم صاحب ریاض ریڈیو سردی ۲۵ مال روڈ لاہور • چوہدری فضل الرحمن صاحب خیر یکسٹائل اینڈ ہوزری ہوسٹل مال • ڈاکٹر عبد الصغیر صاحب ایم بی بی ایس ڈی بی ایچ وائٹ ٹرسٹنگ سکول چھاؤنی</p>	<p>• مسٹر عبدالرحمن صاحب خالہ ٹھیکیدار کالج روڈ۔ • ملک بشیر احمد صاحب خالہ ٹھیکیدار کالج روڈ۔</p>	<p>• کپٹن محمد اسحاق صاحب ملک ۱۸۶ مری روڈ۔ • رفیق احمد صاحب ہوی مکان ۵۰۳۶۸ گلی ۱۷۷ نیلم محلہ</p>
<p>• چوہدری محمد شریف احمد دی محمد صاحب بکچری بازار خانپوال • شیخ عبدالغفور صاحب پٹواری نہر حشمت مرالی • حکیم انور حسین۔ محمد احمد صاحبان کپٹی بازار خانپوال</p>	<p>• میجر چوہدری عبدالعزیز صاحب کمانڈر چھاؤنی • شیخ فضل احمد بشیر احمد صاحب ۱۷۷ ۴۸۵ ۴۸۷ این سمین آباد</p>	<p>• میجر عبدالرحمن صاحب مغل ۵۰۳۶۹ سٹائیٹ ٹاؤن۔ • کپٹن کرامت اللہ صاحب ۱۷۷ پنیر روڈ</p>	<p>• محمد یونس صاحب خادوق ۹۲۵۰۵ سٹائیٹ ٹاؤن۔ • محی الدین صاحب مکان ۵۰۱۱۵ محمد کراچی پورہ یا بازار روڈ</p>
<p>• شیخ محمد اسماعیل صاحبان کپٹی دنیا پور</p>	<p>• مسٹر عبدالرحمن صاحب ملک ملک اینڈ کمپنی نور علی بازار کراچی چریج روڈ</p>	<p>• چوہدری مبارک احمد صاحب ایم بی بی قائد مجلس خواجہ الامجدیہ</p>	

• ڈاکٹر رفیق احمد صاحب ایم بی ایس
 ڈان میڈیکل کال دہلی بازار بورڈیالہ
 • عبدالکفایت صاحب ایڈووکیٹ قائد
 مجلس خدام الاحمدیہ
 • مولوی ظفر احمد صاحب صدیقی سکندر آباد
 • بشارت احمد صاحب باجوہ او دریس
 باؤ سنگ کالونی پیران غائب
 • شیخ عبدالرحیم صاحب پیراچیہ کاشکس
 ریجنٹ لوہاری گیٹ -
 • پیر نصیر احمد صاحب ریڈیو فون میں
 انڈس گیس کمپنی پیران غائب -
 • محمد نعیم - محمد نسیم - محمد سلیم صاحبان
 پیران شیخ محمد اسلم صاحب دنیا پورہ
 • میان محمد عمر صاحب ڈبھی پیر تھڑہ
 • زاہد علی خان صاحب منہاس کاشانی
 سیاد ۹ شمس آباد کالونی
 • ملک عمر علی احمد صاحب بی - اے
 ۷۷ کیمبرج روڈ جھاؤٹی -
شیخوپورہ
 • شیخ محمد بشیر صاحب آزاد انبالوی
 منڈی سرید کے -
 • ڈاکٹر عمر الدین صاحب ایم بی ایس
 زدن ملیریا آفسیر
 • چوہدری انور حسین صاحب ایڈووکیٹ
 امیر جماعت احمدیہ
گوجرانوالہ
 • عبدالرحمن صاحب ہائیر ایجوکیشن کمیشن
 • چوہدری محمد لطیف صاحب ایم اے ۳۰ دہلی چوہدری
 شیر محمد صاحب نمبر دار منڈی ہالہ ڈگری

• میان برکت علی غلام احمد سوداگرن
 جرم دہلی آباد
 • چوہدری محمد شریف صاحب نیر دروالہ
 • چوہدری عزیمت خان صاحب ایڈووکیٹ
 وزیر آباد
 • میان محمد شریف صاحب بینٹ شمس
 باغبان پورہ احاطہ شیخ بھنڈو
 • چوہدری عبدالحمید صاحب گل مولوی
 سراج الدین تھانہ بازار
 • ڈاکٹر محمد عبدالرشید صاحب "ٹاگور" وزیر آباد
 • چوہدری مقبول احمد صاحب انیکٹو آف
 ورس ریلوے وزیر آباد
 • مولوی محمد ابراہیم صاحب ایڈیٹور
 مین بازار دہلی آباد
 • میان محمد خان گہری صاحب سوداگرن
 جرم وزیر آباد
 • میان عنایت اللہ صاحب فاروق
 گڑھی نھام آباد
 • ملک منظور احمد صاحب لاہوری
 گیٹ دہلی آباد
 • میان قمر الدین صاحب مرحوم کھوکھر
 چوہدری بشیر احمد صاحب ڈسٹرکٹ انجکٹر
 چوہدری پیر محمد صاحب ہیڈ کھوکھی گلی
 محلہ اسلام آباد -
جہلم
 • سیٹھی عبدالغنی صاحب دارالعباس مین بازار
 • بیٹھی خلیل الرحمان صاحب مشین کھوکھی
 مکان ۱۲۵
 • خواجہ عبداللطیف صاحب جزائریٹ میں بازار

گجرات
 • حوالدار میاں اک احمد صاحب ایتھرس
 کنسرٹیشن بتالین کھاریاں جھاؤٹی
 • چوہدری بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ
 امیر جماعت احمدیہ گجرات
 • چوہدری عبدالملک صاحب شاہین پور
سیالکوٹ
 • حکیم میر احمد شاہ صاحب بازار پینا بازار
 • چوہدری نذیر احمد صاحب ایڈووکیٹ
 • محمد علی صاحب ڈسٹرکٹ اینڈ
 چوہدری خالد سیف اللہ خان صاحب
 انیکٹو کوشی و بیرونٹ
 • چوہدری غلام حسین صاحب گوہر پور
 • میان سلطان احمد خان صاحب مشہور
کوٹلہ
 • ماسر عبدالکریم صاحب جناح روڈ
 • شیخ محمد حنیف صاحب معرفت شیخ
 کیم بخش صاحب اینڈ سنز قندھار بازار
 • حضرت شیخ اکرم بخش صاحب مرحوم
 • شیخ محمد اقبال صاحب اقبال لوٹ ماڈرن
 جناح روڈ
 • شیخ عبدالاحد صاحب پوسٹ بکس ۷۷
 • غلیفہ عبدالرحمن صاحب مکان ۳۰
 کوٹلہ منڈی روڈ -
 • مجلس خدام الاحمدیہ مسجد احمدیہ بازار
 • احمدیہ پبلک لائبریری شارع خاتمہ جناح
 • میر قمران حسین شاہ ٹیٹنہ ماؤں آفسیر
 تھانہ قلعہ سیف اللہ ضلع رواب بوجینا
 • عبدالوحید خان صاحب کلان کولینی جناح
 روڈ

• ڈاکٹر میجر سراج الحق خان صاحب بوٹی مولوی
 چوہدری محمود احمد صاحب محمد علی ہراڈز
 شارع اقبال
 • عبدالحق خان صاحب ۱۰۷۳ مین بولڈروڈ ٹیٹنہ روڈ
 • چوہدری محمود الراجھی صاحب ڈار ہال اینڈ سٹریٹ
 قائمہ جناح روڈ -
 • سیٹھی محمد سعید صاحب ڈسٹریکٹ روڈ اسلام آباد
 • محمد عبدالحق صاحب تھرو۔ جنوے
 میڈیکل ہال
 • میان بشیر احمد صاحب ایم اے نزد احمدیہ
اضلاع سابق سندھ
 • چوہدری سلطان علی صاحب کیشن ریجنٹ
 محراب پورہ
 • حاجی عبدالرحمن صاحب رئیس بانڈھی
 ضلع نواب شاہ
 • محمد عبداللہ صاحب رئیس بانڈھی ضلع نواب شاہ
 • علاؤ الدین صاحب گولہ علاؤ الدین
 • چوہدری عطاء محمد صاحب گولہ انام بخش
 • چوہدری محمد عبداللہ صاحب " "
 • چوہدری غلام نبی صاحب " "
 • چوہدری برکت علی صاحب پرنسپل کولہ
 سردار محمد پنجابی ضلع نواب شاہ
 • حاجی قمر الدین صاحب گولہ قمر آباد
 • حاجی اکرم بخش صاحب " "
 • ڈاکٹر فقیر محمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ
 قمر آباد ضلع نواب شاہ
 • رئیس عبدالحمید صاحب معرفت حاجی عبدالرحمن صاحب
 • چوہدری صادق احمد صاحب کیشن ریجنٹ
 دریا خال سری

• مجلس خدام الاحمدیہ گوٹھ جمال پور
ضلع نواب شاہ

• ڈاکٹر عبدالقدوس صاحب مارکیٹ روڈ
نواب شاہ

• سیٹھ محمد الدین صاحب مرحوم معرفت
محمد يوسف محمد اسحاق کریانہ سرچینٹ۔

• چوہدری غلام رسول صاحب گوٹھ
غلام رسول ضلع خیرپارہ

• ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب سدیقی
میرپور خاص

• بابو عبدالغفار صاحب ٹوٹو سپیڈ
سروس رسالہ روڈ حیدرآباد

• چوہدری محمد اکرم صاحب کوٹھی 92
لطیف آباد (حیدرآباد)

• ڈاکٹر احمد الدین صاحب کنڑی خیرپارہ
چوہدری شاہ دین صاحب گوٹھ

• شاہ دین ضلع نواب شاہ

• فضل الرحمن خان صاحب سول انجنئر
سینٹ فیکٹری حیدرآباد

• ملک محمد الہی صاحب امیر جماعت
بدین ضلع حیدرآباد

• ملک جلال الدین صاحب سیکریٹری
جنرل جماعت احمدیہ بدین

• ملک محمود احمد صاحب چارکول سرچینٹ
خان نصیر احمد خان صاحب تھانہ سرتق برادر خانپور

• امیر غلام محمد صاحب
چوہدری کریمت اللہ صاحب ۱۰۰ بدین
چوہدری نیچے خان صاحب گوٹھ چوہدری
نیچے خان ضلع خیرپور

• ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب رحیم آباد ضلع
نواب شاہ

• چوہدری ظفر اللہ خان صاحب برید پور
جماعت احمدیہ منوآباد

• چوہدری منظور حسین صاحب معرفت
چوہدری محمد اکرم صاحب طبع آباد

• چوہدری فضل احمد صاحب غلام پور
رحیم پور خاں سندھ

بہاولپور

• عزیز محمد خان صاحب ریڈ مشین پور
آفیسر حکمہ نہر۔ بہاولپور

• چوہدری غلام احمد صاحب ڈپٹی چیف
انجنئر ایریا لیشن۔

• میر محمد اقبال صاحب اسٹین ماسٹر
چوہدری رحمت اللہ صاحب کمیشنر

• ڈیرہ نواب صاحب

• چوہدری شریف احمد صاحب پیداسٹنٹ
پبلک انجنئرنگ سرکل بہاولپور

• بشیر الدین صاحب کمال سی آ آفس
در بار روڈ۔

• شیخ احمد بخش صاحب مراد چھی بازار
مولوی غلام نبی صاحب آیان سڑ

• کلرک دفتر چیف ڈپٹی انجنئر
سید انور احمد صاحب شریفی نزد
ریسٹ ہاؤس

• مرزا ارشد بیگ صاحب بگھی خانہ

کراچی

• غلام احمد صاحب فردوس کالونی
گویمارے

• چوہدری بشیر احمد صاحب منیر۔ ۱۔ ۱
چوہدری محمد خالد صاحب بلاک P.E.C.H.O. ۱

• چوہدری مسعود احمد صاحب خورشید ظفر
منزل ٹھوڑی گارڈن

• ایٹرن سروسز لمیٹڈ 140 بند روڈ
ڈاکٹر سہر دین صاحب درویش معرفت سید

• عبداللطیف صاحب جناح ستر ہسپتال
محمد شریف صاحب چغتائی اسٹینٹ

• ڈپٹی ڈائریکٹر جنرل پوسٹ اینڈ ٹیلیگراف
محترمہ نور سلطانہ صاحبہ بیگم وارنٹ

• آفیسر ایم کے ارشاد صاحب
عبدالرزاق صاحب مہنہ اینڈ سٹریٹو گرافر

• پیر الہی بخش کالونی
قاضی محمد اسلم صاحب ایم اے کراچی یونیورسٹی

• مولوی صدر الدین احمد صاحب
ماڈرن کالونی منگھا پیر روڈ

• عبدالرحیم صاحب مد پوسٹ۔ مکانی 1/31
مارٹن روڈ۔

• مسجر محمد عبداللہ صاحب ہمار
ملک رشید احمد صاحب قیصر ریٹونٹ
بندر روڈ۔

• چوہدری مختار علی صاحب 13/1 سی ایریا
لاکھیت۔

• چوہدری محمد اسرائیل احمد صاحب
ڈائری میٹائی فیکٹری کراچی۔

• ملک عبدالمنان صاحب خالد سٹریٹ 20
ناظم آباد

• چوہدری شاہنواز صاحب شاہنواز لمیٹڈ

• ڈاکٹر اے آر احمدی مکان ۱۱
دیارم کراچی ۳

• بشیر احمد صاحب ڈرا بیور مکان ۲/۲۰
P.O.R. میگزین لین۔

• چوہدری احمد مختار صاحب مینیجر المختار
لمیٹڈ۔

• مولوی عبدالحمید صاحب دہلوی
لارنس روڈ 44 پاکستان کوآپریٹرز

• چوہدری احمد بان صاحب 13 اکبر
منزل ہسپتال روڈ۔

• والدہ صاحبہ میدرفیق احمد صاحب
ایٹو افریقین کمپنی بیک روڈ کراچی

• ملک مہارک احمد صاحب
نیوکلاٹ مارکیٹ

بہاولنگر

• شیخ فیروز الدین صاحب معرفت چیف
جنرل سٹور عید گاہ روڈ

• چوہدری غلام نبی صاحب گروڈ روڈ بسا

• چوہدری غلام قادر صاحب کمشنر ایجنٹ
چوہدری علم الدین صاحب « باد آباد

• متری عبدالخالق صاحب خزاں گروڈ

• چوہدری امام الدین صاحب سو چک 166
7-R

• مولوی محمد شفیع صاحب کانڈار چک 169
7-R

• چوہدری محمد الحسن صاحب چوہ چک 191
7-R

• چوہدری سردار محمد صاحب خانہ منڈی نور پور

• غلام مصطفیٰ احمد دین صاحبان
چک 186
7-R

• چوہدری حسین بخش صاحب چک 109
6-R

• چوہدری بشیر احمد صاحب چک ۱۵۳
 • چوہدری غلام رسول صاحب چوہدری ۳۵
 • علی شہر صاحب چک ۱۵۹
 • ایشادت احمد صاحب چک ۱۵۹
 • میان معبود احمد خان صاحب
 • اسرار محمد انور صاحب
 • محمد سعید صاحب دلچ چوہدری اللہ لکھا
 • صاحب چک ۱۶۶
 • لانا نجم الدین صاحب چک ۱۶۶
 • چوہدری عبدالعزیز صاحب باجوہ
 • ہارون آباد

پشاور

• محمد سعید احمد صاحب اسٹنٹ انجینئر
 • ایف فورس چک نشتر آباد
 • نوابزادہ عمر امین خان صاحب مکان ۳۷۸
 • منشاں گل نون شہر
 • مرزا عمر عبداللہ صاحب پروپرٹیز
 • پنجاب سٹیک ہیڈ روم
 • مولوی خلیل الرحمن صاحب مکان ۲۲۲۴
 • حکمہ غلام پورہ

لاہور

• مبارک علی صاحب لائل پور میونسٹیور
 • راجیہا روڈ
 • مولوی برکت علی صاحب لاٹو
 • نارائن خٹور ملز جہانوارہ

• شیخ الحاج عبداللطیف صاحب معرفت
 • مجید انڈیا کمپنی ۱۲ ریل ہاؤس
دیگر اضلاع

• شیخ محمد صاحب عدو معلم ڈی بی پرائمری سکول
 • لیٹالہ اسٹیٹ منیجمنٹ
 • سر فاروق احمد خان صاحب قیصران کورٹ
 • ضلع ڈیرہ غازی خان
 • قاضی محمد رکت اللہ صاحب ایم۔ ایف۔ فیئر
 • گورنمنٹ کالج میرپور

مشرقی پاکستان

• قاضی خلیل الرحمن صاحب غلام
 • بخش ہاؤس روڈ ڈھاکہ
 • محمد سیمیان صاحب ۱۷۱۵ سوہا روڈ ڈھاکہ
 • مولوی ابوالخیر محمد صاحب اللہ صاحب
 • انجنیئر احمدیہ محمود نگر
 • عاجزادہ مرزا ظفر احمد صاحب ۳۳ ہفتہانی
 • کالونی ڈھاکہ
 • ڈاکٹر عبدالعزیز صاحب ڈی بی ایچ بی
 • قائد اعظم روڈ نرائن گنج ڈھاکہ
 • ایس ایم۔ حسن صاحب امیر جماعت
 • بیل روڈ رہنا ڈھاکہ
 • چوہدری انور احمد صاحب کاہوں ۱۵۵ قائد اعظم
 • روڈ نرائن گنج ڈھاکہ
 • چوہدری خورشید احمد صاحب ڈھاکہ
 • شیخ عبدالحمید صاحب معرفت آغاز
 • کارپوریشن ۳۳ مغل ٹوٹی چوک ڈھاکہ
 • محمد فضل کریم صاحب ملتان ۱۷۷ شانتی
 • گکو ڈھاکہ بی
 • مسٹر سعید اللہ صاحب کرشن منشن روڈ ڈھاکہ

• مسٹر ظفر احمد صاحب میان اینڈ کمپنی نزد
 • حبیب بنگ ڈھاکہ

• چوہدری سعید اللہ خان صاحب سیفی
 • شاہنواز ایسٹ پاکستان کمپنی ۹ ڈھاکہ
 • ملک محمد طفیل صاحب کپری پریوینٹ
 • محمد حبیب اللہ صاحب پوسٹ بکس ۷
 • نرائن گنج۔

• سید ضیاء الحسن صاحب ٹری ہسپتال
 • چٹاگانگ چھاؤنی۔

• چوہدری احسان اللہ صاحب پوسٹ بکس
 • چٹاگانگ ۳۹۵

بھارت

• مولوی محمد سلیم صاحب ۱۹۷ نیویارک
 • کلکتہ۔

• سید فضل احمد صاحب سپرنٹنڈنٹ
 • پٹنہ

• کمال الدین صاحب مدراس
 • محمد عبداللہ صاحب بی ایس سی ایل
 • ایل بی اردو گلی تہب بازار حیدرآباد

• مولوی سراج الحق مکان ۱۵۲-۷۲۹
 • عثمان گنج حیدرآباد

• امیر علی صاحب صدیق موٹر ایل
 • کنارا مالابار

• میان محمد عمر صاحب پنجاب ہاؤس
 • لاٹہ

• میان محمد بشیر صاحب ہنگل کلکتہ
 • سید محمد انیس صاحب حیدرآباد دکن

دیگر ممالک

• صاحب الشیخ عبداللہ صاحب سوہا باہیا
 • مختصر امتحان الفصیح صاحب الہدیہ مکرم صاحب الشیخ صاحب

• چوہدری نذیر احمد صاحب ایم ایس بی
 • کامی۔ گھانا

• میان محمد انور ڈاکٹر محمد شفیع صاحب
 • پوسٹ بکس ۳۵۴ چٹاگانگ

• محمد اسماعیل اللہ صاحب نصیر آباد
 • چٹاگانگ

• مختصر مجموعہ بک سوری صاحب پوسٹ بکس
 • چٹاگانگ ۵۳

• عبدالعزیز عزیز الدین صاحب ۵۰۷
 • لندن۔

• مسٹر محمد نازم خان صاحب غوری
 • پوسٹ بکس ۱۴۵ افریقہ۔

• محمد اسماعیل میر پوسٹ بکس ۷
 • روڈ بی ماریشس

• چوہدری عبدالقادر صاحب کویت
 • (عربیہ)

• حضرت چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب
 • ۶۵ سٹریٹ نیویارک U.S.A

• ایم اے ہاشمی صاحب پوسٹ بکس
 • ۱۹۱۵ کویت (عربیہ)

• اے جی جمن بخش صاحب بارامالیو
 • (امریکہ)

• سید عبدالرحمن صاحب کشمیر روڈ
 • (امریکہ)

لے یہ نام اس دفعہ مشرقی پاکستان کے نیچے لکھے جانے کی بجائے وسطی سے غیر ممالک کے نیچے درج ہو گئے ہیں۔

الفرقان

انار کلی میں

لیڈ ٹیزک پڑے کے لئے

آپ کی اپنی

ڈکان ہے

الفرقان

۸۵ - انار کلی - لاہور

آنکھوں کی جملہ بیماریوں کیلئے بے نظیر تحفہ



★ آنکھوں کو بیماریوں سے محفوظ رکھتا ہے۔

★ نظر کو صاف اور تیز کرتا ہے۔

★ آنکھوں کو گرد و غبار سے صاف کرتا ہے۔

★ آنکھوں میں خوبصورتی اور چمک پیدا کرتا ہے۔

★ خارش، پانی بہنا، بہمنی اور ناخونہ کا بہترین علاج ہے

بلوقت ضرورت ایک ایک سلائی آنکھوں میں ڈالیں۔

قیمت فی شیشی ۱۰ روپے علاوہ محمولہ ڈاک و پوسٹ

دماغی

دل و دماغ کے لئے بہترین ٹانک۔ دماغی صحت کے نیوالے

طلباء کو کلا، پیر و فیسر، زاجرز وغیرہ کے لئے بہت راحت و آرام

کا موجب ہوتی ہے۔ اسی طرح کثرت کار یا تفکرات یا پریشانی

کی وجہ سے جن لوگوں کے دل و دماغ کمزور ہو گئے ہوں۔

سر میں گرانی اور درد ہو، گردن اور کندھوں میں درد رہتا

ہو۔ ان کے لئے نعمت غیر مترقبہ ہیں ان کا استعمال آپ کی

کارکردگی میں اضافہ اور آپ کی طبیعت میں بشاشت پیدا

کرے گا۔ انشاء اللہ

ایک گولی صبح بعد ناشتہ، ایک دوپہر، ایک شام،

بہتر غذا ہمراہ آب

قیمت فی شیشی ۱۰ روپے گولی پانچ روپے

تیار کردہ

خورشید یونانی دواخانہ - گول بازار ربوہ

حیاتِ طیبتہ مصنفہ جناب شیخ محمد انقاد صاحب فاضل مکتبہ الفرقان ربوہ سے طلب فرمائیں۔ قیمت مجلد سات روپے علاوہ محمولہ ڈاک